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Κεφάλαιο 1 
Η Ιστορία της Ιατρικής και της Τεχνολογίας της 

 

Τι είναι ιατρική; 
Ιατρική είναι η επιστήµη που εξετάζει τον άνθρωπο, µε στόχο τη διατήρηση ή την αποκατάσταση της 
υγείας του. Για το σκοπό αυτό µελετά κατ' αρχήν τη δοµή του ανθρώπινου οργανισµού (Ανατοµία, 
Ιστολογία), τις λειτουργίες του (Φυσιολογία, Βιοχηµεία), και στη συνέχεια τις διάφορες νόσους 
(Νοσολογία) µέσα από το πρίσµα της πρόληψης (Υγιεινή), της διάγνωσης και της θεραπείας. 
 

 
Το ανθρώπινο σώµα. Σπουδή στις αναλογίες, του Λεονάρντο ντα Βίντσι. Κατά την Αναγέννηση η 

ιατρική και η τέχνη συναντούνται στη µελέτη του ανθρωπίνου σώµατος. 

 
Η σύγχρονη ιατρική εκπαίδευση τονίζει τη σηµασία της επιστήµης ως τη καλύτερη γραµµή προς ένα 
πιο αποτελεσµατικό τρόπο αντιµετώπισης των διαφόρων ασθενειών και προστασίας του ασθενή.  
Τονίζει επίσης τη σηµασία της τεχνολογίας στη διάγνωση και θεραπεία. Αλλά υπάρχουν πολλές άλλες 
εναλλακτικές προσεγγίσεις στην ασθένεια όπως η πρακτική ορθοπεδική, η βοτανοθεραπευτική και η 
παραδοσιακή κινεζική ιατρική, οι οποίες είναι ελκυστικές στο ευρύ κοινό. [1,2] Ο σκοπός αυτού του 
κεφαλαίου είναι να εξετάσει την εµφάνιση και εξέλιξη της ιατρικής ως επιστήµη και των εργαλείων 
που έχουν αναπτυχθεί οδηγώντας στη σύγχρονη ιδέα της ιατρικής. Η επιστηµονική ιατρική, που 
καλείται συχνά δυτική ιατρική, θα µπορούσε κάλλιστα να ονοµαζόταν µεσογειακή ιατρική, γιατί 
προέκυψε στα εδάφη που κυκλώνουν αυτή τη θάλασσα. 
 

Τι τρέχει; 
Στα πρώτα βήµατα της ιατρικής η διάγνωση βασιζόταν στην ικανότητα του γιατρού να εντοπίσει και 
να ερµηνεύσει σωστά τις εκδηλώσεις της νόσου (σηµειολογία) χρησιµοποιώντας τις αισθήσεις του: 
όραση (επισκόπηση του ασθενούς), ακοή (ακρόαση π.χ. της καρδιάς), αφή (ψηλάφηση π.χ. σφυγµού), 
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όσφρηση (οσµή του ασθενούς, των κοπράνων και ούρων του) και τέλος γεύση (π.χ. των ούρων (!)). 
Μέχρι και τον 19ο αιώνα η ιατρική βασιζόταν ακόµα σε αυτές τις αισθήσεις του γιατρού και ήταν 
περισσότερο τέχνη παρά επιστήµη. 
 

 
Thomas Rowlandson, The Consultation (1808). Η όψη του ασθενούς φανερώνει την κατάσταση της 

υγείας του. 

 
Ως αποτέλεσµα της τεχνολογικής προόδου ο σύγχρονος γιατρός έχει στη διάθεσή του διάφορα 
τεχνολογικά µέσα που σκοπό έχουν αν βοηθήσουν στη διάγνωση και θεραπεία της ασθένειας. Πολλές 
ξεχωριστές διαγνωστικές ειδικότητες αξιοποιούν τις τεχνολογικές δυνατότητες της βιοχηµείας 
(βιοπαθολογία), της µικροσκόπησης (ιστοπαθολογία), των ακτινών Χ (ακτινολογία, αξονική 
τοµογραφία), των υπερήχων (υπερηχογραφία), των ραδιοϊσοτόπων (πυρηνική ιατρική) κλπ. Η 
θεραπεία, στη σύγχρονη ιατρική, βασίζεται επίσης, σε µεγάλο βαθµό, στην τεχνολογία. Η χρήση 
καινούργιων φαρµάκων, ακτινών χ, χηµειοθεραπείας, αλλά και του σύγχρονου εξοπλισµού ενός 
χειρουργείου και µιας µονάδας εντατικής θεραπείας είναι αποτελέσµατα της δραµατικής προόδου της 
σύγχρονης ιατρικής τεχνολογίας. 
 
 

 
Νοσοκοµείο στο Αµβούργο (µέσα του 18ου αιώνα). 
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Ο γιατρός-µάγος 
Η ασθένεια και η φθορά συνοδεύουν τον άνθρωπο σε όλη τη διάρκεια της παρουσίας του στη γη. Ο 
πρωτόγονος άνθρωπος φαίνεται ότι ξεχώριζε την απλή αδιαθεσία ή τις συνέπειες του γήρατος από 
σοβαρότερες ασθένειες, τις οποίες πίστευε ότι προκαλούσαν δαιµονικές δυνάµεις ή πνεύµατα. Οι 
περιπτώσεις αυτές απαιτούσαν τις υπηρεσίες του γιατρού-µάγου ή σαµάνου. [3] Οι θεραπευτές αυτοί 
είχαν περίοπτη θέση στην προϊστορική κοινωνία και πέρα από την περίθαλψη των αρρώστων 
αναλάµβαναν και το ρόλο του αρχιερέα. Ο γιατρός-µάγος συναντάται και σε πρωτόγονες κοινωνίες 
του σήµερα. 
 

 
Γιατρός-µάγος. Σπήλαιο Le Trois Freres, Γαλλία, ανθρώπινη µορφή µε στολή ελαφιού, πιθανότατα 

ιερέας-θεραπευτής. 

 
Στις προϊστορικές κοινωνίες ο γιατρός-µάγος, εκτός από τις µαγικές του ικανότητες επιστράτευε στην 
υπηρεσία του ασθενή και την πιο σύγχρονη τεχνολογία της εποχής. Είχε το πρόσωπό του καλυµµένο 
µε εντυπωσιακές µάσκες που συχνά ενέπνεαν φόβο, φορούσε δέρµατα ζώων από τα οποία αντλούσε 
µαγική δύναµη, χρησιµοποιούσε µαγικά ειδώλια, ισχυρά µυρωδικά και βότανα, χόρευε ξέφρενα ή 
ψιθύριζε ατελείωτα ξόρκια πάνω από τον πάσχοντα τον οποίο συχνά είχε βάψει µε έντονα χρώµατα, 
προσπαθώντας µε αυτούς τους τρόπους να εξευµενίσει τους θεούς, να διώξει τα κακά πνεύµατα ή να 
λύσει τα µάγια και να θεραπεύσει έτσι τον ασθενή. 
 

  
Αγαλµατίδιο γιατρού-µάγου, Κονγκό (αριστερά.) Μάσκα γιατρού-µάγου από την Κένυα (δεξιά.) 
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Μία από τις αρχαιότερες θεραπευτικές πρακτικές είναι ο τρυπανισµός των οστών του κρανίου. Κατά 
τον τρυπανισµό, που πρωτοεµφανίζεται στη Λίθινη εποχή (περί το 20.000 π.Χ.) οι "νευροχειρούργοι" 
άνοιγαν οπές στα οστά του κρανίου πιθανότατα µε σκοπό την αποµάκρυνση των κακών πνευµάτων 
και την αντιµετώπιση ψυχικών διαταραχών, ηµικρανιών ή της επιληψίας. [4] Η τεχνική αυτή 
συνεχίζει να χρησιµοποιείται και στις µέρες του Ιπποκράτη ακόµα και κατά τον µεσαίωνα.  

 
Τρυπανισµός. Κρανίο που έχει υποστεί τρυπανισµό (περ. 2000 π.Χ.) 

 
Τα τρυπάνια που χρησιµοποίησε ο Νεολιθικός άνθρωπος στον τρυπανισµό του κρανίου είχαν ξύλινη 
λαβή και αιχµηρό άκρο από σκληρό υλικό, συνήθως το δόντι κάποιου ζώου (π.χ. καρχαρία) ή 
κατάλληλα κατεργασµένη πέτρινη αιχµή. Συνηθισµένο ήταν επίσης το τόξο τρυπανισµού, που 
σχηµατιζόταν από µια σκληρή ξύλινη λαβή γύρω από την οποία τυλιγόταν δερµάτινη χορδή. Ο 
θεραπευτής τοποθετούσε το αιχµηρό άκρο της λαβής στο κρανίο και κρατώντας το άλλο άκρο 
σταθερό περιέστρεφε το τρυπάνι µε τη βοήθεια της χορδής. Αρκετοί ασθενείς επιβίωναν του 
τρυπανισµού, όπως φαίνεται από τις οστικές ουλές που παρατηρούνται σε απολιθωµένα κρανία. 
 

 
Τρυπανισµός. Τρυπάνια (αριστερά) και τόξο (δεξιά) που χρησιµοποιούνταν για τον τρυπανισµό. 
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Και η ιστορία αρχίζει… 
Με την ανάδυση των πρώτων πολιτισµών, η ιατρική, αν και ακόµα άµεσα συνδεδεµένη µε τη 
Θρησκεία, αρχίζει να αποκτά συστηµατοποιηµένη µορφή. Τα ιστορικά αρχεία αποκαλύπτουν στοιχεία 
ιατρικής στις πρώτες αστικές κοινωνίες που περιβάλλουν τη Μεσόγειο όπως στους πολιτισµούς των 
Ασσυρίων και των Σουµερίων (3000 π.Χ.) και των Αιγυπτίων (1500 π.Χ.). Αυτοί ήταν πολεµοχαρείς 
πολιτισµοί των οποίων η ιστορία είναι τόσο αρχαία όσο η Παλαιά ∆ιαθήκη. 
 
Στους αρχαίους πολιτισµούς της Μεσοποταµίας και της Αιγύπτου εκατοντάδες βότανα, ανόργανες ή 
ζωικές ουσίες λαµβάνονταν από το στόµα, αλείφονταν, εισπνέονταν ή χορηγούνταν µε τη µορφή 
κλυσµάτων σύµφωνα µε τελετουργικά τυπικά, σε συγκεκριµένες ώρες της ηµέρας και ανάλογα µε τη 
θέση των αστερισµών. Για την αντιµετώπιση τραυµάτων χρησιµοποιούσαν λάδι, ενώ 
µικροεπεµβάσεις, όπως διάνοιξη αποστηµάτων (ιδίως των βλεφάρων), επιτυγχανόταν µε τη βοήθεια 
µπρούντζινων νυστεριών. Στην Αίγυπτο έχει πιθανότατα τις ρίζες του και το θρησκευτικό έθιµο της 
περιτοµής, που αργότερα υιοθετήθηκε από τους Εβραίους. 
 

 
Πρώτοι ιστορικοί χρόνοι. Οστούν κάτω γνάθου µε σηµεία επέµβασης για παροχέτευση αποστήµατος, 

Αίγυπτος, περί το 2500 π.Χ. 

 
Οι πιο πρώιµοι πολιτισµοί που παρουσιάζουν στοιχεία ιατρικής ήταν εκείνοι των Σουµερίων και των 
Αιγυπτίων. [3,5] Οι πόλεις-κράτη της Σουµερίας και Ακκαδίας, Βαβυλώνας και Ασσυρίας 
αναπτύχθηκαν στην εύφορη Μεσοποταµία γύρω στο 3000 π.Χ. Ήταν σκληροτράχηλοι πολιτισµοί που 
βασανίζονταν από πολέµους και διατηρούσαν σκλάβους. Η ιστορία τους καταγράφηκε σε σφηνοειδή 
γραφή σε πλάκες από άργιλο. Ασκούσαν σπλαχνοµαντεία, δηλαδή µαντική µέσα από εξέταση των 
σπλάχνων. Η ιατρική τους ήταν ένα µίγµα µαγείας και θρησκείας. 
 
Η ιατρική τεχνολογία των Σουµερίων είναι σαφώς πιο αναβαθµισµένη από αυτή των προϊστορικών 
χρόνων. Τα φάρµακα τους ήταν κατά ένα µεγάλο µέρος φυτικής προέλευσης και συνήθως 
αναποτελεσµατικά. Χρησιµοποιούσαν, ακόµα, τους υποκαπνισµούς και τις εισπνοές ως θεραπευτικά 
µέσα. Οι συνταγές τους συνοδεύονταν από ξόρκια αλλά ταυτόχρονα χρησιµοποιούσαν και χόρτα και 
βότανα για τη θεραπεία. Ένα Σουµεριανό ξόρκι του 3000 π.Χ., που µεταφράστηκε από τον Cambell 
Thompson το 1903, λέει 

Φτιάξτε τη φιγούρα του µε ζυµάρι 
Περιλούστε το µε νερό και 
Μετά µε το νερό από το ξόρκι. 
Φέρτε ένα θυµιατήρι και µια δάδα. 
Όπως το νερό ρέει µακριά από το σώµα του 
Έτσι και το κακό θα τρέξει µακριά από το σώµα του. 

 
Παρ’ όλα τα φαρµακολογικά προβλήµατα της Σουµεριανής ιατρικής, παρουσιάζονται εκείνη την 
εποχή και τα πρώτα δείγµατα επιτυχηµένης χρήσης της τεχνολογίας. Οι Σουµέριοι χρησιµοποιούσαν 
χειρουργικά εργαλεία και µάλιστα πολύ αποτελεσµατικά σε µερικές περιπτώσεις. Θεράπευαν, για 



Η Ιστορία της Ιατρικής και της Τεχνολογίας της 

 
6

παράδειγµα, τις στενώσεις λόγω βλεννόρροιας µε καθετηριασµό. Υπάρχουν ακόµα µαρτυρίες για 
επιτυχηµένες επεµβάσεις σε όγκους και στα µάτια.  
 
Οι Σουµέριοι γιατροί επιτυγχάνουν επίσης την καθιέρωση του επαγγέλµατος τους. Οι σφραγίδες 
µερικών παθολόγων έχουν διασωθεί µέχρι και τις µέρες µας. Οι επιτυχίες όµως αυτές δεν ήρθαν χωρίς 
τίµηµα για τους γιατρούς της εποχής! Ο Βαβυλώνιος αυτοκράτορας Χαµουραµπί (περί το 1750 π.Χ.) 
συµπεριέλαβε στον οµώνυµο νοµοθετικό του Κώδικα και άρθρα που ρύθµιζαν την εξάσκηση της 
ιατρικής. 

π.χ.: "Αν ένας γιατρός διανοίξει όγκο ελεύθερου άνδρα µε µεταλλικό µαχαίρι και του 
γιατρέψει τον οφθαλµό, θα αµειφθεί µε δέκα αργυρά νοµίσµατα. Αν ο ασθενής είναι γιος 
πληβείου, θα αµειφθεί µε πέντε αργυρά νοµίσµατα. Αν ο ελεύθερος άνδρας πεθάνει 
εξαιτίας των χειρισµών του γιατρού, θα πρέπει να του κοπούν τα χέρια. Αν ο γιατρός 
προκαλέσει τον θάνατο ενός σκλάβου τότε πρέπει να τον αντικαταστήσει". 

 
Γνωρίζουµε πολύ περισσότερα για την αρχαία αιγυπτιακή ιατρική λόγω του µεγάλου αριθµού 
συντηρηµένου ιερογλυφικού υλικού (πάπυροι Ebers & Smith. 1500 π.Χ.) και λόγω της µουµιοποίησης 
των νεκρών. [6,7] Έβλεπαν την ασθένεια ως ένα κακό που προκαλείται από τα πνεύµατα, τα 
σκουλήκια ή και από εντερική αποσύνθεση. Είναι φανερό από τα αρχαιολογικά ευρήµατα και τις 
αιγυπτιακές µούµιες ότι έπασχαν από ποδάγρα, αρθρίτιδα, φυµατίωση, ουρικές πέτρες και λοιµώξεις 
σχιστοστοµίασης. 
 

 
Πάπυρος των Ebers & Smith 

 
Η σχέση ιατρικής και θρησκείας ήταν ακόµα πολύ στενή. "Ω Ίσης, µεγάλη στη µαγεία! Χαλάρωσέ µε, 
σώσε µε από όλα κακά και κακοήθη και κόκκινα, από το ξόρκι ενός Θεού…" έψελνε ο αιγύπτιος 
γιατρός ενώ αφαιρούσε ένα επίδεσµο! ∆ιάφορες θεότητες συνδέθηκαν µε την ιατρική. Ο Τουθ ήταν ο 
προστάτης των παθολόγων, η Ίσης της µαγικής θεραπείας και ο γιος της Χόρους ήταν προστάτης 
ενάντια στο κακό. Το σύµβολο του Θεού Χόρους (  ) χρησιµοποιείται ακόµα και σήµερα στις 
συνταγές. 
 
Από την άλλη όµως, οι αιγύπτιοι γιατροί αρχίζουν να βλέπουν τις ασθένειες µε πιο συστηµατικό 
τρόπο και να προσπαθούν να βρουν θεραπείες µε βάση τις παρατηρήσεις αυτές. οι πάπυροι των Ebers 
& Smith περιγράφουν την τετραπληγία όπως θα την περιέγραφε ακόµα και σήµερα ένας γιατρός: 
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Οδηγίες σχετικά µε µια εξάρθρωση σπονδύλου του λαιµού: Εάν εξετάζετε ένα άτοµο που 
έχει µια εξάρθρωση ενός σπονδύλου του λαιµού του και τον βρίσκατε αναίσθητο των 
χεριών και των ποδιών του εξ αιτίας της, ενώ ο φαλλός είναι σε στύση και σπέρµα 
ξεφεύγει χωρίς τη θέλησή του, η σάρκα του έχει λάβει αέρα και τα µάτια του είναι 
ερεθισµένα - πρέπει να πείτε σχετικά µε αυτόν: Έχει µια εξάρθρωση ενός σπονδύλου του 
λαιµού του, δεδοµένου ότι δεν αισθάνεται τα χέρια και τα πόδια του, και στάζει το σπέρµα 
του. Αυτή η ασθένεια δεν µπορεί να θεραπευθεί. 

 

 
Αιγυπτιακά χειρουργικά εργαλεία, ναός  Kom Ombo 

 
Η τεχνολογία της ιατρικής αναπτύχθηκε ακόµα περισσότερο στην αρχαία Αίγυπτο. Αρκετά 
αιγυπτιακά χειρουργικά εργαλεία έχουν διασωθεί. Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι άνοιγαν αποστήµατα µε 
µαχαίρι, έκαναν επεµβάσεις σε τραύµατα και όγκους, χρησιµοποιούσαν τον καυτηριασµό και πολλά 
φάρµακα φυτικής προέλευσης. Τα άλατα χαλκού, το κρασί και το λιβάνι χρησιµοποιούνταν ως 
αντισηπτικά. Ανακάλυψαν επίσης τη συγχρονία ανάµεσα στο σφυγµό και την καρδιά. Οι Αιγύπτιοι 
βαλσάµωναν τους νεκρούς και γι' αυτό οι µελετητές υπολογίζουν ότι πρέπει να είχαν κάποια γνώση 
της ανθρώπινης ανατοµίας. Οι δύο πιο διάσηµοι γιατροί της εποχής αυτής, των οποίων τα ονόµατα 
σώζονται µέχρι τις µέρες µας, είναι οι Σεκετενάνακ και Ιµχοτέπ. 
 
Ο αρχαιότερος γιατρός στην ιστορία είναι ο Αιγύπτιος Ιµχοτέπ που έζησε µεταξύ του 2700 και 2600 
π.Χ. Ήταν παθολόγος του Φαραώ, µεγάλος Βεζίρης, οικοδόµος πυραµίδων, και προφανώς ο πρώτος 
πρωκτολόγος, µια και κατείχε τον γραφικό τίτλο του "Ποιµένα του Πρωκτού". Αργότερα λατρεύτηκε 
ως ιαµατική θεότητα και συγχωνεύθηκε µε τον ελληνικό θεό της ιατρικής, τον Ασκληπιό, που 
πιθανότατα ήταν επίσης ιστορικό πρόσωπο πριν θεοποιηθεί. 

 
Ο γιατρός Ιµχοτέπ. Πέρα από γιατρός ήταν και αστρολόγος, γραµµατέας, ποιητής και αρχιτέκτονας. 
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Αρχαία Ελλάδα - Ο Ασκληπιός "αποθεώνεται" 
Στα πρώτα αρχαιοελληνικά χρόνια οι θεοί στέλνοντας αρρώστιες τιµωρούσαν τους ανθρώπους, οι 
οποίοι µε τη σειρά τους απευθύνονταν στους θεούς για τη θεραπεία τους. Ο θεός της ιατρικής ήταν ο 
Ασκληπιός. [8] Γιος του Απόλλωνα και της Κορωνίδας, µεγάλωσε δίπλα στον κένταυρο Χείρωνα, από 
τον οποίο έµαθε την τέχνη της ιατρικής. Λατρευόταν σε ναούς-ιαµατικά κέντρα, τα λεγόµενα 
Ασκληπιεία. Η ιαµατική ράβδος και το ιερό φίδι του Ασκληπιού αποτελούν τα σύµβολα του ιατρικού 
επαγγέλµατος.  

 
Απεικόνιση του Ασκληπιού και της οικογένειάς του σε αναθηµατική πλάκα (περί το 300 π.Χ.). Η 
σύζυγος του Επιόνη ανακούφιζε τον πόνο, ενώ οι κόρες του Υγεία και Πανάκεια προσωποποιούσαν 
την πρόληψη και τη θεραπεία. Οι γιοι του Μαχάονας και Ποδαλείρος θεωρούνταν οι προστάτες της 
χειρουργικής και της αναίµακτης θεραπευτικής. 

 
Η λατρεία του Ασκληπιού καθιερώθηκε τον 3ο αιώνα π.Χ. και κατά την περίοδο αυτή χτίστηκαν 
πολλοί λατρευτικοί ναοί. Στην αρχαία Ελλάδα υπήρχαν διάσπαρτοι ναοί-θεραπευτήρια του θεού 
Ασκληπιού, τα Ασκληπιεία, από τα οποία το πιο ονοµαστό ήταν ο Ναός του Ασκληπιού στην 
Επίδαυρο. Αυτοί οι ναοί ήταν ουσιαστικά θρησκευτικές και θεραπευτικές λουτροπόλεις, που 
πρόσφεραν ακόµα και ψυχαγωγία, όπως θέατρα κλπ. Μετά τη δύση του ήλιου, έχοντας νηστέψει από 
κρασί και ορισµένες τροφές και µετά από σύντοµο καθαρτήριο λουτρό στο Θόλο, ο ασθενής 
φορώντας λευκό µανδύα προσέφερε θυσία στον Ασκληπιό και εισερχόταν στο Άβατον, όπου 
ελάµβανε χώρα η εγκοίµηση. Κατά τη διάρκεια της νύχτας ο ιερέας-ιατρός ντυµένος ως θεός 
Ασκληπιός επισκεπτόταν και θεράπευε τους µισοκοιµισµένους πιστούς συνοδευόµενος από τις κόρες 
του, βοηθούς, υπηρέτες, και ένα σκύλο ή φίδι, που συµµετείχαν στη θεραπευτική τελετουργία π.χ. τα 
ζώα γλείφοντας τις πληγές του αρρώστου. 

"Μια γυναίκα είχε ένα σκουλήκι και ακόµα και οι πιο έξυπνοι παθολόγοι απελπίστηκαν µε 
τη θεραπεία της. Έτσι πήγε στην Επίδαυρο και ικέτευσε το Θεό να την ελευθερώσει από το 
παράσιτο. Ο Θεός δεν ήταν εκεί, αλλά οι βοηθοί την έβαλαν να ξαπλώσει στο σηµείο όπου 
ο θεός ήταν πριν, σύµφωνα µε τη συνήθη της θεραπείας. Οι βοηθοί αφαίρεσαν το κεφάλι 
της, έβγαλαν το σκουλήκι αλλά δεν θα µπορούσαν να αποκαταστήσουν το κεφάλι της. Ο 
Θεός επέστρεψε και ήταν θυµωµένος µε τους ιερείς γιατί προσπαθούσαν να πετύχουν κάτι 
πέρα από τις δυνατότητες τους και ο ίδιος µε την ακατανίκητη δύναµη ενός Θεού 
αποκατέστησε το κεφάλι στο σώµα." 

 
Ο µεγάλος ιατρός θεός όµως, όχι απλά θεράπευε κάθε ασθένεια, αλλά µπορούσε ν' αναστήσει ακόµη 
και νεκρούς. Έτσι όταν η θεά Άρτεµη του ζήτησε ν' αναστήσει τον αγαπηµένο της Ιππόλυτο, τον 
επανέφερε στη ζωή. Αυτή η θαυµατουργική ικανότητά του στάθηκε αιτία του θανάτου του. Λέγεται 
ότι µε την ανάσταση κάποιου νεκρού θύµωσε πολύ ο Άδης. Ο θεός του Κάτω Κόσµου 
διαµαρτυρήθηκε στον ∆ία πως ο γιος του Απόλλωνα δεν άφηνε τους ανθρώπους να πεθάνουν, κι όλο 
και λιγότεροι έρχονταν στο βασίλειό του και ο ∆ίας  χτύπησε τον Ασκληπιό µε τον κεραυνό του.  
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Αρχαία Ελλάδα - Ιπποκράτης, ο "επιστήµονας" γιατρός 
Τον 6ο π.Χ. αιώνα η ιατρική διδάσκεται σε σχολές-φιλοσοφικά κέντρα, όπως του Κρότωνα, της 
Κνίδου και της Κω. Ο µαθητής του Πυθαγόρα, Αλκµαίωνας, πρώτος ανακαλύπτει τις ανατοµικές 
σχέσεις των αισθητηρίων οργάνων µε τον εγκέφαλο. ∆ιατυπώνει επίσης την άποψη πως στον 
εγκέφαλο εδράζεται ο νους και πως εκεί συντελούνται οι λειτουργίες της σκέψης και της µνήµης. 
∆ίκαια θεωρείται ως ο πρώτος επιστήµονας-ιατρός. Η σηµαντικότερη όµως φυσιογνωµία της εποχής 
είναι ο Ιπποκράτης, που εδραίωσε τη συστηµατική προσέγγιση και αντιµετώπιση του ασθενούς, 
αποκτώντας τον τίτλο του Πατέρα της ιατρικής. [9] Ο όρκος του Ιπποκράτη δίδεται και από τους 
σύγχρονους γιατρούς κατά την αποφοίτησή τους.  
 
Η ιατρική ως επιστήµη και όπως τη διδάσκουµε σήµερα άρχισε µε τον Ιπποκράτη (460-377 π.Χ.) στην 
Κω. Ο Ιπποκράτης θεµελίωσε µια σχολή γιατρών των οποίων τα συγγράµµατα διασώζονται µέχρι τις 
µέρες µας. ∆ιασώζονται επίσης περί τα 60 έργα που αποδίδονται στον ίδιο τον Ιπποκράτη. Αυτά 
κυµαίνονται από τη φιλοσοφία ως τις σηµειώσεις για τους ασθενείς. Αυτό που καθιστά αυτές τις 
εργασίες µοναδικές είναι ότι θεωρούν ότι υπάρχουν λογικές εξηγήσεις για την υγεία και την ασθένεια, 
µέσα από τους ίδιους φυσικούς νόµους που κυβερνούν τον κόσµο. ∆εν έβλεπε ο Ιπποκράτης την 
ανάγκη να καταφύγει σε υπερφυσική παρέµβαση για να εξηγήσει τις ασθένειες. 
 

 
Ιπποκράτης (460-377 π.Χ.) 

 
Στην εποχή του Ιπποκράτη η ερµηνεία της αρρώστιας βασιζόταν στη διαταραχή της ισορροπίας των 
τεσσάρων χυµών του σώµατος (αίµα, φλέγµα, κίτρινη χολή, µαύρη χολή). Για την αποκατάσταση της 
ισορροπίας συχνά χρησιµοποιούνταν εµετικά, καθαρτικά ή σικύες (βεντούζες) ενώ στα γενικότερα 
µέτρα περιλαµβάνονταν δίαιτα, γυµναστική, µουσική και αποφυγή υπερβολικής κόπωσης. Οι σικύες 
ήταν µεταλλικά συνήθως δοχεία που µε την καύση του αέρα που περιέχουν (δηµιουργία υποπίεσης) 
εφαρµόζονται στο δέρµα µε στόχο την αποµύζηση νοσογόνων παραγόντων. Ο καυτηριασµός 
εφαρµοζόταν σε φλεγµονές, πληγές και όγκους παράλληλα µε την πραγµατοποίηση εκτεταµένων 
χειρουργικών επεµβάσεων κάτω από την αναισθητική δράση του οπίου ή του µανδραγόρα. Πίστευε, 
ακόµα, στη δύναµη της φύσης να θεραπεύει, στη δύναµη του σώµατος να θεραπεύεται το ίδιο, και 
στην επιρροή της γεωγραφικής θέσης στις ασθένειες. 
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Για πρώτη φορά επεκράτησε η προσεκτική παρατήρηση και καταγραφή των συµπτωµάτων και της 
εµφάνισης των αρρώστων. Καταγράφονταν τα σαφή ιστορικά και οι ακριβείς κλινικές παρατηρήσεις, 
π.χ. στο βιβλίο του Ιπποκράτη, "Επιδηµίες": 
 

Στην Μελιβόεα ένας νέος ήταν εµπύρετος για πολύ, λόγω της µέθης και πολλής 
σεξουαλικής ανοχής που τον κτύπησε στο κεφάλι. Τα συµπτώµατά του ήταν ρίγος, ναυτία, 
αϋπνία και έλλειψη δίψας. 

Την πρώτη µέρα πέρασε από τα έντερά του µια µεγάλη ποσότητα στερεών κοπράνων µε 
πολύ ρευστό.  

Κατά τη διάρκεια της επόµενης µέρας πέρασε µια µεγάλη ποσότητα υδατώδους πράσινου 
περιττώµατος. Τα ούρα του ήταν, έπειτα, λιγοστά και του κακού χρώµατος. Η αναπνοή του 
ήταν αργή και βαθιά αργότερα. Υπήρξε µια µάλλον πλαδαρή ένταση του ανώτερου µέρους 
της κοιλιάς που εκτείνεται και στις δύο πλευρές. Ο καρδιακός παλµός ήταν συνεχής. Τα 
ούρα ήταν λιπαρά. 

∆έκατη ηµέρα. Βρισκόταν σε παραλήρηµα αλλά ήταν ήρεµος, σιωπηλός και 
συµπεριφερόταν καλά. ∆έρµα ξηρό και τεντωµένο, τα περιττώµατα είτε άφθονα και λεπτά 
είτε χολικά και λιπαρά. 

∆έκατη τέταρτη ηµέρα: Τα συµπτώµατά του επιδεινώνονται όλα. Ξέφρενος µε πολλή 
ασυνάρτητη οµιλία.  

Εικοστή ηµέρα: Εκτός εαυτού, στριφογυρνά συνεχώς. Καθόλου ούρο. Μικρή ποσότητα 
ρευστού συγκρατείται. 

Εικοστή τέταρτη ηµέρα: Πέθανε. 

 
Ιπποκρατική ιατρική. Επιτύµβια στήλη που εικονίζει γιατρό να ψηλαφά την κοιλιά ασθενούς. Κάτω 

δεξιά µια υπερµεγέθης σικύα. 

 
Ο Ιπποκράτης επέκρινε µερικές από τις πεποιθήσεις για θεία προέλευση της ασθένειας. Το 
διασηµότερο δόγµα του σε αυτό το θέµα είναι η πραγµατεία του στην επιληψία "την ιερή ασθένεια".  
 

"∆εν πιστεύω ότι η αποκαλούµενη 'ιερή ασθένεια' είναι περισσότερο θεία ή ιερή από 
οποιαδήποτε άλλη. Έχει τη συγκεκριµένη φύση και την αιτία της αλλά επειδή είναι 
απολύτως διαφορετική από άλλες ασθένειες οι άνθρωποι, λόγω της απειρίας τους και 
θαυµασµού των ιδιαίτερων συµπτωµάτων που έχει, τη θεωρούν θείας προέλευσης. Αυτή η 
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θεωρία θείας προέλευσης κρατιέται ζωντανή λόγω της δυσκολίας κατανόησης της 
ασθένειας, αλλά καταρρίπτεται πραγµατικά µε την επιπόλαια µέθοδο που υιοθετούν για 
θεραπεία, που αποτελείται από καθαρισµούς και ξόρκια … Στον εγκέφαλο είναι η αιτία 
αυτής της ασθένειας όπως και άλλων σοβαρότερων ασθενειών."  

 
Φαίνεται να υπήρχε συστηµατική ιατρική κατάρτιση τόσο των ανδρών όσο και των γυναικών. ∆εν 
υπάρχει κανένα στοιχείο ότι το ανθρώπινο σώµα µελετήθηκε εσωτερικά. Ο Ιπποκράτης είχε µια καλή 
γνώση της επιφανειακής ανατοµίας αλλά όχι και της δοµής του σώµατος κάτω από το δέρµα. Ήταν 
όµως ιδιαίτερα ακριβής όσο αφορά πληγές, τραύµατα, τραυµατισµούς στο κεφάλι κλπ. Θεωρούσε την 
πρόγνωση σηµαντική και προσπαθούσε να εξηγήσει στον ασθενή ή τους συγγενείς τι ήταν πιθανό να 
συµβεί. Τα φάρµακά του ήταν κυρίως βοτανικά και κυρίως αναποτελεσµατικά. Παρ' όλες τις ατέλειές 
της, η ιατρική του Ιπποκράτη κυριάρχησε στην Ευρωπαϊκή ιατρική για πάνω από δύο χιλιάδες χρόνια. 
 

Ο όρκος του Ιπποκράτη 
Όµνυµι Απόλλωνα ιητρόν και Ασκληπιόν και Υγείαν 
και Πανάκειαν και θεούς πάντας τε και πάσας, ίστορας 
ποιεύµενος, επιτελέα ποιήσειν κατά δύναµιν και κρίσιν 
εµήν όρκον τόνδε και ξυγγραφήν τήνδε.  

Ηγήσεσθαι µεν τον διδάξαντά µε την τέχνην ταύτην 
ίσα γενέτησιν εµοισι, και βίου κοινώνεσθαι, και χρεων 
χρηίζοντι µετάδοσιν ποιήσεσθαι, και γένος το εξ αυτού 
αδελφεοις ίσον επικρινέειν άρρεσι, και διδάξειν την 
τέχνην ταύτην, ήν χρηίζωσι µανθάνειν, άνευ µισθού και 
ξύγγραφης, παραγγελίης τε και ακροήσιος και της 
λοιπης απάσης µαθήσιος µετάδοσιν ποιήσεσθαι υιοισι 
τε εµοισι και τοισι του εµέ διδάξαντος και µαθηταισι 
συγγεγραµµένοις τε και ωρκισµένοις νόµω ιητρικω 
άλλω δέ ουδενί.  

∆ιαιτήµασί τε χρήσοµαι επ' ωφελείη καµνόντων κάτα 
δύναµιν και κρίσιν εµήν, επί δηλήσει δε και αδικίη, 
είρξειν.  

Ου δώσω δε ουδέ φάρµακον ουδενί αιτηθείς 
θανάσιµον, ουδέ υφηγήσοµαι ξυµβουλίην τοιήνδε, 
οµοίως δε ουδέ γυναικί πεσσόν φθόριον δώσω.  

Αγνως δε και οσίως διατηρήσω βίον εµόν και τέχνην 
την εµήν.  

Ου τεµέω δε ουδέ µην λιθιωντας, εκχωρήσω δε 
εργάτησιν ανδράσι πρήξιος τησδε.  

Ες οικίας δε οκόσας αν εσίω, εσελεύσοµαι επ' ωφελείη 
καµνόντων, εκτός εών πάσης αδικίης εκουσίης και 
φθορίης της τε άλλης και αφροδισίων έργων επί τε 
γυναικείων σωµάτων και ανδρείων, ελευθέρων τε και 
δούλων.  

Α δ' άν εν θεραπείη ή ίδω, ή ακούσω, ή και άνευ 
θεραπείης κατά βίον ανθρώπων, ά µή χρή ποτε 
εκλαλέεσθαι έξω, σιγήσοµαι, άρρητα ηγευµενος ειναι 
τα τοιαυτα.  

Ορκον µεν ουν µοι τόνδε επιτελέα ποιέοντι και µη 
ξυγχέοντι είη επαύρασθαι και βίου και τέχνης, 
δοξαζοµένω παρά πασιν ανθρώποις ες τον αιεί χρόνον, 
παραβαίνοντι δε και επιορκέοντι, ταναντία τουτέων. 

Ορκίζοµαι στον Απόλλωνα τον ιατρό και στον Ασκληπιό 
και στην Υγεία και στην Πανάκεια και σ’ όλους τους θεούς 
και τις θεές, που βάζω µάρτυρες, ότι θα εκπληρώσω τον 
όρκο µου αυτό και το συµβόλαιο αυτό, σύµφωνα µε τη 
δύναµη µου και την κρίση µου. 

Ότι θα θεωρώ εκείνον που µου δίδαξε την τέχνη αυτή ίσο 
µε τους γονείς µου, και θα τον κάνω κοινωνικό του βίου 
µου, και θα του προσφέρω από τα δικά µου ό,τι χρειάζεται. 
Τους απογόνους του θα θεωρώ ως αδελφούς µου και θα 
τους διδάξω την τέχνη αυτή, αν επιθυµούν να µάθουν, 
χωρίς µισθό και χωρίς συµφωνία. Ότι θα µεταδώσω τους 
επαγγελµατικούς κανόνες, τα θεωρητικά µαθήµατα και τις 
υπόλοιπες κάθε είδους ασκήσεις στους γιους µου, στους 
γιους του διδασκάλου µου, και σε µαθητές που έχουν 
συνδεθεί µαζί µου µε όρκο και συµβόλαιο, κατά τη 
συνήθεια των ιατρών, και σε κανένα άλλο.  

Θα χρησιµοποιήσω τη θεραπευτική δίαιτα µόνο για 
ωφέλεια των αρρώστων, όσο εξαρτάται από τη δύναµη και 
την κρίση µου, και (υπόσχοµαι ότι) θα τους παραφυλάξω 
από κάθε βλάβη και αδικία.  

∆εν θα χορηγήσω θανατηφόρο φάρµακο σε κανένα, όσο και 
αν παρακληθώ, ούτε θα υποδείξω τέτοια συµβουλή. Επίσης 
δεν θα δώσω σε γυναίκα φάρµακο ερωτικό.  

Αγνή και καθαρή θα διατηρήσω τη ζωή µου και την τέχνη 
µου.  

∆εν θα χειρουργήσω οπωσδήποτε αυτούς που πάσχουν από 
πέτρα, αλλά θα αφήσω την πράξη αυτή στους 
εξασκηµένους.  

Σε όσα σπίτια προσκαλούµαι, θα µπαίνω για το καλό των 
αρρώστων, κρατώντας τον εαυτό µου µακριά από κάθε 
θεληµατική αδικία ή διαφθορά και προ πάντων µακριά από 
κάθε αφροδισιακή πράξη σε σώµατα γυναικών και ανδρών, 
ελευθέρων ή δούλων.  

Όσα ∆ε κατά τη διάρκεια της θεραπείας θα δω ή θα 
ακούσω, ή και πέρα από τις ασχολίες µου, στην καθηµερινή 
ζωή, όσα δεν πρέπει ποτέ να κοινολογούνται στους έξω, θα 
τα αποσιωπώ, θεωρώντας ότι αυτά είναι ιερά µυστικά.  

Όσο λοιπόν θα τηρώ τον όρκο µου αυτό και δεν θα τον 
παραβιάζω, είθε να πετυχαίνω στη ζωή και στην τέχνη µου, 
έχοντας καλό όνοµα ανάµεσα στους ανθρώπους. Εάν όµως 
τον παραβώ και γίνω επίορκος, να πάθω τα αντίθετα.     

 
Ο Ιπποκράτης καθιέρωσε τους ηθικούς κανόνες του ιατρικού λειτουργήµατος. Το πυκνό σε νοήµατα 
µονοσέλιδο κείµενο του Ιπποκρατικού Όρκου αποτελεί τον καταστατικό χάρτη της ιατρικής ηθικής 
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και τον κώδικα-πρότυπο της επαγγελµατικής δεοντολογίας όλων των εποχών. Πρόκειται ασφαλώς για 
το περιεκτικότερο, συντοµότερο και παγκοσµίως γνωστότερο κείµενο της Ιπποκρατικής Συλλογής. 
Όρκο στην αρχαία Ελλάδα έδιναν πολλοί, αλλά ο όρκος που επέδρασε περισσότερο απ' όλους στην 
ηθική της επιστήµης είναι ο όρκος του Ιπποκράτη, γιατί ακτινοβολεί απόλυτο σεβασµό προς τον 
άνθρωπο και ανιδιοτελή αγάπη προς την επιστήµη. Ο Ιπποκρατικός Όρκος - ανεξάρτητα από τις 
ατελείωτες φιλολογικές συζητήσεις γύρω από την πατρότητά του - αποτελεί ένα µνηµειώδες κείµενο 
το οποίο άντεξε στη δοκιµασία του χρόνου, παρά την άνοδο του Χριστιανισµού και τις ποικίλες 
κατοπινές ειδωλολατρικές και άλλες θρησκευτικές δοξασίες. Στα νοήµατα του όρκου, εξάλλου, 
στηρίχθηκαν όλες οι πρόσφατες παγκόσµιες διακηρύξεις για τα δικαιώµατα του ανθρώπου και των 
αρρώστων. Όσον αφορά στην περίοδο της συγγραφής του Όρκου και τις συνθήκες που συντέλεσαν 
στη σύνταξή του, έχουν διατυπωθεί κατά καιρούς διάφορες απόψεις. Ωστόσο, συστηµατικοί 
µελετητές του Ιπποκρατικού Όρκου προσανατολίζονται στον 5ο ή 4ο αιώνα, µέσα στα πλαίσια 
λειτουργίας της ιατρικής Σχολής της Κω.  
 
Ο όρκος του Ιπποκράτη δεν ενδιαφέρει µόνο τους ιατρούς, αλλά κάθε επιστήµονα και κάθε 
επαγγελµατία που πιστεύει στον ανθρωπισµό και θεωρεί το επάγγελµά του ιερή αποστολή µέσα στην 
κοινωνία. Στον πρόλογο ο ορκιζόµενος επικαλείται τη µαρτυρία των θεών ότι θα τηρήσει τον όρκο 
του. Στο δεύτερο µέρος αναφέρει τις υποχρεώσεις που αναλαµβάνει έναντι του επαγγέλµατος µέσα 
στην ιατρική οικογένεια. Ορκίζεται ότι θα διδάξει την ιατρική τέχνη στους γιους του και τους γιους 
του διδασκάλου του χωρίς µισθό. Ακόµη ορκίζεται ότι θα διδάξει την ιατρική τέχνη και στους 
µαθητές που έχουν κλίση και δέχονται να δεθούν µε τις υποχρεώσεις του ιατρικού όρκου. Στο τρίτο 
µέρος απαριθµεί τα καθήκοντα του γιατρού προς τους αρρώστους. Έτσι υπόσχεται ότι θα αποβλέπει 
µόνο στην ωφέλεια των ασθενών του, δεν θα χορηγήσει ποτέ θανατηφόρο φάρµακο, δεν θα βοηθήσει 
καµιά γυναίκα να αποβάλει το παιδί της και ακόµη θα τηρεί κάθε µυστικό που θα γνωρίζει κατά τη 
διάρκεια της θεραπείας. Στον επίλογο εύχεται, όσο τηρεί τον όρκο του να έχει την εκτίµηση των 
ανθρώπων, σε περίπτωση όµως που τον παραβεί να πάθει τα αντίθετα. 
 
Η ιατρική στην αρχαία Ελλάδα ήταν συνυφασµένη µε τη φιλοσοφία και οι µεγάλοι έλληνες φιλόσοφοι 
όπως ο Πλάτωνας (427-348 π.Χ.) και ο Αριστοτέλης (384-322 π.Χ.) συνέβαλαν στην ανάλυση της 
ιδέας της υγείας, της ασθένειας και των λειτουργιών του σώµατος. [10] Αν και είχαν τις διαφορές 
τους, γενικά θεωρούσαν την υγεία ως ισορροπία του σώµατος όπως καθορίζεται από τους τέσσερις 
χυµούς. Ο χυµός στα φυτά και το αίµα στα ζώα θεωρείτο η πηγή της ζωής. Άλλα ρευστά του 
σώµατος, όπως φλέγµα, χολή και περιττώµατα, φανερώνονται κατά τη διάρκεια ασθενειών όταν 
διαταράζεται η ισορροπία. Παραδείγµατος χάριν, θεωρούσαν ότι η επιληψία, η "ιερή ασθένεια", 
οφειλόταν στο φλέγµα που φράσσει τους αεραγωγούς, κάτι που αναγκάζει το σώµα να παλέψει και να 
συσπαστεί για να απελευθερωθεί. Η µανία οφειλόταν στη χολή που βράζει στον εγκέφαλο. Η µαύρη 
χολή ήταν µια πρόσφατη προσθήκη στη θεωρία ασθενειών και συνδέθηκε µε τη µελαγχολία. 
 

Αίµα

Φλέγµα

Κίτρινη Χολή

Μαύρη 
Χολή

Φωτιά

Αέρας

Νερό

Χώµα

Ζεστό Ξηρό

Υγρό Κρύο

 
Οι τέσσερις χυµοί και τα στοιχεία του Αριστοτέλη 

 
Σταδιακά το κέντρο της ιατρικής, αλλά και των άλλων επιστηµών, µετατοπίσθηκε από την κυρίως 
Ελλάδα στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, που στην περίοδο αυτή κυβερνιόταν από τη δυναστεία των 
Πτολεµαίων, απογόνων των στρατηγών του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Η ιατρική που ασκήθηκε στην 
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Αίγυπτο τον 3ο αιώνα π.Χ. ήταν βασισµένη στην ελληνική ιατρική µε αιγυπτιακά χαρακτηριστικά και 
ήταν τόσο προηγµένη όσο και η ιατρική κατά τον 17ο αιώνα µ.Χ. στην Ευρώπη. [11] Ο Ερώφιλος 
(330-260 π.Χ.) εκτέλεσε µεγάλο αριθµό ανατοµών στο ανθρώπινο σώµα και περιέγραψε τους 
εγκάρσιους και σιγµοειδείς κόλπους και το δωδεκαδάκτυλο. Ο Ερασίστρατος (330-225 π.Χ.) 
περιέγραψε τις συνελίξεις του εγκεφάλου. διάκρινε τον εγκέφαλο και την παρεγκεφαλίδα και 
παρατήρησε ότι τα όργανα είχαν αρτηρίες, φλέβες και νεύρα. Ξεχώρισε µάλιστα τα νεύρα σε 
αισθητήρια και µηχανικά. Πίστευε όµως ότι οι αρτηρίες περιείχαν όχι το αίµα αλλά το ζωτικής 
σηµασίας "πνεύµα". Υπάρχουν ενδείξεις ότι κατά την περίοδο αυτή ασκήθηκε πειραµατική 
χειρουργική σε ζωντανούς ανθρώπους-πειραµατόζωα. Οι γνώσεις των Αιγυπτίων ταριχευτών και των 
διδασκαλιών του Πλάτωνα και έπειτα του Αριστοτέλη, ότι η ψυχή είναι ανεξάρτητη από το σώµα και 
είναι αθάνατη, σήµαιναν ότι το νεκρό σώµα δεν ήταν ιερό και θα µπορούσε να "παραβιαστεί". Η 
ανατοµή έγινε επιτρεπτή και κατέληξε σε µια πολύ ακριβέστερη γνώση της ανατοµίας.  
 

Όλοι οι δρόµοι οδηγούν (τους γιατρούς) στη Ρώµη 
Στην αρχαία Ρώµη η ιατρική πρακτική δεν διέφερε ουσιαστικά από την Ελληνική. Οι γιατροί ήταν 
άντρες και γυναίκες και ήταν συχνά Έλληνες σκλάβοι ή απελεύθεροι, όπως ο Αρέταος από την 
Καππαδοκία (2ος αιώνας π.Χ.) που κατέγραψε, µεταξύ άλλων, αναγνωρίσιµες περιγραφές πολλών 
ασθενειών, όπως του διαβήτη, της πνευµονίας, της πλευρίτιδας, της φυµατίωσης, της τετανίας, της 
διφθερίτιδας και της παράλυσης. Υπήρξαν διάφορες φιλοσοφικές σχολές, εκείνοι που προσπαθούσαν 
να κάνουν τη λιγότερη ζηµιά και εκείνοι που βασίζονταν σε µέτρα κοινής λογικής όπως η διατροφή, η 
ξεκούραση και τα θαλάσσια ταξίδια. Η αφαίµαξη ήταν µια από τις πιο συνηθισµένες επεµβάσεις. 
Σηµαντική όµως ήταν η πρόοδος στον τοµέα της υγιεινής µε την κατασκευή υδραγωγείων, λουτρών 
και αποχετευτικών συστηµάτων. Η Ευρώπη δεν ξαναέφτασε στα επίπεδα υγιεινής της Ρώµης παρά 
µόνο µετά από αιώνες, τον 18ο αιώνα. Η ανάγκη ιατρικής υποστήριξης των Ρωµαϊκών Λεγεώνων 
οδηγεί στην παρουσία γιατρών στο πεδίο της µάχης (στρατιωτικοί γιατροί) και στη δηµιουργία 
αναρρωτηρίων (valetudinaria) που αποτέλεσαν τον πρόδροµο του νοσοκοµείου. Οι Ρωµαίοι 
οργάνωσαν, ακόµα, ιατρικές σχολές και διόριζαν γιατρούς για το κοινό, τους "Αρχίατρους". Η Ρώµη 
κατέρρευσε, εν µέρει, λόγω της κατάρρευσης αυτού του συστήµατος και την αποτυχία στην 
αντιµετώπιση λιµωδών ασθενειών όπως η µαλάρια. [12] Η σηµαντικότερη ιατρική φυσιογνωµία της 
ρωµαϊκής εποχής είναι ο Έλληνας γιατρός Γαληνός. Οι ανατοµικές, βοτανολογικές, φαρµακολογικές 
και θεραπευτικές του µελέτες αποτέλεσαν σηµείο αναφοράς της δυτικής ιατρικής για τα επόµενα 1500 
έτη µέχρι την Αναγέννηση. 
 
Ο Γαληνός γεννήθηκε το 129 µ.Χ. στην Πέργαµο, όπου και απέκτησε τις πρώτες του επιστηµονικές 
γνώσεις. [13] Ο πατέρας του ήταν πολύ πλούσιος, έτσι ο Γαληνός µπόρεσε να εξασφαλίσει µια 
αρκετά µακροχρόνια εκπαίδευση. Ταξίδεψε στη Σµύρνη, την Κόρινθο και την Αλεξάνδρεια. 
Προσκεκληµένος από τον αυτοκράτορα Μάρκο Αυρήλιο θα καταλήξει στη Ρώµη, όπου θα αναδειχθεί 
στον ονοµαστότερο γιατρό της εποχής του. ∆ιαφήµιζε τον εαυτό του µε δηµόσιες επιδείξεις 
ζωοτοµίας, κατά τις οποίες ένας χοίρος τσίριζε µέχρι που ο Γαληνός να κόψει το παλίνδροµο 
λαρυγγικό νεύρο που συνδέει τον εγκέφαλο µε τις φωνητικές χορδές. Ο Γαληνός ήταν πολύ 
παραγωγικός συγγραφέας, έγραψε περί τα 350 έργα που καλύπτουν τα πάντα, από ψυχή ως την 
αφαίµαξη. Οι δυνατότητες και η πολυµάθειά του αντισταθµίζονται µόνο από τον τεράστιο εγωισµό 
του. Καυχιόταν συχνά για τους διάσηµους ασθενείς του, συµπεριλαµβανοµένων των αυτοκρατόρων: 

"Έχω κάνει τόσα για την ιατρική όσα και ο Τραϊανός έκανε για τη ρωµαϊκή αυτοκρατορία. 
Είναι εγώ, και µόνο εγώ, που αποκάλυψα την αληθινή πορεία της ιατρικής. Πρέπει να 
αναγνωριστεί ότι ο Ιπποκράτης οριοθέτησε ήδη αυτήν την πορεία…προετοίµασε τον 
δρόµο, αλλά είναι εγώ που τον έχω καταστήσει διαβατό". 
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Γαληνός. Αναπαράσταση του µελαγχολικού τύπου προσωπικότητας του ανθρώπου. 

 
Ο Γαληνός παρουσίασε την εργασία του ως "τελειοποίηση" της κληρονοµιάς του Ιπποκράτη µια και 
αυτός συνένωσε τις θεωρητικές και κλινικές βάσεις της ιατρικής. Μεταξύ άλλων καθόρισε τους 
τέσσερις τύπους της προσωπικότητας του ανθρώπου συνδέοντάς τους µε τους τέσσερις χυµούς: 
φλεγµατικός (φλέγµα), συναισθηµατικός (αίµα), χολερικός = οξύθυµος (κίτρινη χολή), µελαγχολικός 
(µελανή = µαύρη χολή). Ο πυρετός, για παράδειγµα, µπορούσε να προκύψει από µια υπερεπάρκεια 
κίτρινης χολής ή φλέγµατος ή του αίµατος. Αυτοί οι περιττοί χυµοί, που συσσωρεύονταν σε ένα µέρος 
του σώµατος, θα µπορούσαν να προκαλέσουν αποσύνθεση και υπερβολικής θερµότητας, τον "πυρετό 
της καρδιάς". Για να αφαιρέσει αυτούς τους περιττούς χυµούς και να αποκαταστήσει τη χυµώδη 
ισορροπία, πρότεινε την αφαίµαξη. Η αφαίµαξη µπορούσε επίσης να χρησιµοποιηθεί προληπτικά για 
να αποτρέψει τις ασθένειες. Ο Γαληνός καθόρισε πότε και πόσο αίµα να αφαιρεθεί, ανάλογα µε την 
ηλικία του ασθενή, την κράση του, την εποχή, τον καιρό και την τοποθεσία. Ο Ιπποκράτης 
προσπαθούσε να θεραπεύσει τον πυρετό µε δίαιτα και πείνα, ενώ ο Γαληνός µε αφαίµαξη. Το 
θεωρητικό υπόβαθρο για την αφαίµαξη ήταν η έννοια του σφυγµού. Ο Γαληνός ήξερε ότι η καρδιά 
κινούσε το αίµα, αλλά όχι ότι το αίµα κυκλοφορούσε. Έγραψε 16 βιβλία αφιερωµένα στον σφυγµό. 
Χρησιµοποίησε τον σφυγµό εκτενώς για τη διάγνωση των ασθενειών. ∆ίδασκε πώς να εξετάσει κανείς 
τον σφυγµό, την πληρότητα, την περίοδο και τον ρυθµό του. Εξήγησε τη φύση του παλµού 
θεωρώντας ότι οι αρτηρίες συστέλλονταν και διαστέλλονταν ανεξάρτητα από την καρδιά και 
βοηθούσαν στο σχηµατισµό του ζωτικής σηµασίας "πνεύµατος". Έγραψε βιβλία σχετικά µε τον τρόπο 
µε τον οποίο οι διάφορες αλλαγές στο σφυγµό αποκαλύπτουν ασθένειες του σώµατος. Ο Γαληνός, 
επίσης, τελειοποίησε την πειραµατική παρατήρηση, π.χ. στο νευρικό σύστηµα: 

∆ιατοµή του νωτιαίου µυελού 
στον αυχενικό σπόνδυλο 1/2  στιγµιαίος θάνατος 
στον αυχενικό σπόνδυλο 3/4  αναπνευστική προσβολή 
στον αυχενικό σπόνδυλο 6  παράλυση πλευρικών µυών 
στους θωρακικούς σπονδύλους  παραπληγία 

Ο Γαληνός τεµάχισε την καρδιά πίθηκων, προβάτων, χοίρων, αιγών και ενός ελέφαντα. ΑΛΛΑ όχι 
ανθρώπων, έτσι η ανθρώπινη ανατοµία του ήταν αδύνατη. Ήξερε τον ανθρώπινο σκελετό αλλά όχι 
ανατοµία οργάνων. Χρησιµοποίησε τη διατροφή, την άσκηση, µασάζ και απλά φυτικά φάρµακα, µόνο 
µερικά από τα οποία ήταν αποτελεσµατικά. Μερικές από τις θεραπείες του ήταν κάπως βάναυσες: 
αφαίµαξη, εξαγνισµός, βεντούζωµα και δηµιουργία φουσκαλών. 
 
Η χρήση βοτάνων στην ιατρική ήταν σηµαντική από τα αρχαία χρόνια. Ο ∆ιοσκουρίδης (60 µ.Χ.) 
περιέγραψε πάνω από 600 φυτά και εκχυλίσµατα φυτών. [14] Το βιβλίο του αντιγράφηκε πολλές 
φορές και τυπώθηκε για πρώτη φορά το 1478. Οδήγησε µάλιστα σε σειρά άλλων βιβλίων στο ίδιο 
θέµα. Τα βοτανικά φάρµακα αποτελούν ακόµα και σήµερα περισσότερο από ένα τέταρτο των 
φαρµάκων και περιλαµβάνουν τη µορφίνη, κοκαΐνη, ατροπίνη, δακτυλίτιδα, σαλικυλικό άλας, 
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ερυσίβη, κινίνη, εφεδρίνη. Μερικά από αυτά είναι τώρα συνθετικά, αλλά το γεγονός ότι είναι 
αποτελεσµατικά στη σύγχρονη καθαρή µορφή δεν σηµαίνει απαραιτήτως ότι είχαν σηµαντικές 
επιπτώσεις στην έκβαση της ασθένειας στη βοτανική µορφή. 
 

Ο Αλλάχ βοηθάει τους πιστούς… 
Η γνώση που χάθηκε στην Ευρώπη κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα διασώθηκε στον Αραβικό 
πολιτισµό που άνθισε την περίοδο αυτή κάτω από την επίδραση του Ισλάµ. [15] Τα Ελληνικά και 
Ρωµαϊκά ιατρικά συγγράµµατα µεταφράστηκαν στα Αραβικά και οι θεραπευτικές πρακτικές 
υιοθετήθηκαν και διατηρήθηκαν. Η φαρµακευτική εξελίχθηκε σε τέτοιο βαθµό ώστε να αποτελέσει 
για πρώτη φορά ξεχωριστή επιστήµη. Ονοµασίες όπως αλκοόλη, αλκάλι, ελιξίριο ή σιρόπι 
προέρχονται από τα Αραβικά. Σηµαντικότατη είναι και η συµβολή της Αραβικής ιατρικής στην 
εξέλιξη της περίθαλψης µε την ίδρυση υψηλού επιπέδου νοσοκοµειακών εγκαταστάσεων. 
 
Η αραβική ιατρική προήλθε από την Κωνσταντινούπολη και µεταφέρθηκε στον Ισλαµικό κόσµο από 
τους Νεστοριανούς χριστιανούς που µετανάστευσαν λόγω καταδίωξης τους. Έκτοτε η αραβική 
ιατρική ακολουθούσε τους στρατούς του Μωάµεθ, µέχρι την Πορτογαλία στην ανατολή και την 
Ινδονησία στη δύση. Η ιατρική του αραβικού κόσµου ήταν η µετάφραση και η επαν-έκφραση της 
ιατρικής των κλασσικών ρωµαϊκών και ελληνικών χρόνων στα οποία έδωσε καινούρια ζωή και 
αντιλήψεις. Με την πτώση της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας η Ευρώπη εισήλθε στον Μεσαίωνα και όλη 
αυτή η γνώση χάθηκε από τη γηραιά ήπειρο. Η αραβική ιατρική ήταν η γέφυρα που µετέφερε τις 
κλασσικές παραδόσεις στη σύγχρονη εποχή. Οι σηµαντικότεροι Άραβες γιατροί ήταν ο Ραζής και ο 
Αβικέννας. 
 
Ο Αλ-Ραζί (Ραζής) (865-925 µ.Χ.) συντάκτης 200 πραγµατειών είχε γράψει: "αυτός που µελετά τα 
συγγράµµατα των αρχαίων αποκτά την εµπειρία της εργασίας τους σαν ο ίδιος να είχε ζήσει χιλιάδες 
έτη ξοδεύοντάς τα στην έρευνα", ΑΛΛΑ, "όλα αυτά που γράφονται στα βιβλία αξίζουν πολύ λιγότερο 
από την εµπειρία ενός σοφού γιατρού". Κατάφερε µέσα από την έρευνα του να ξεχωρίσει τις 
µολύνσεις από τις αναφυλαξίες, ιδιαίτερα την ευλογιά  από την ιλαρά. Έγραψε ακόµα το πρώτο 
“εγχειρίδιο εργαστηρίου” όπου και περιέγραψε διάφορες χηµικές ενώσεις και διεργασίες. 
 

     
Αραβική ιατρική. Αριστερά, ο Αβικένας. ∆εξιά εικόνα από τον Κανόνα του Αβικένα. Ο γιατρός 

εξετάζει τον σφυγµό του ασθενή ενώ βοηθοί παρασκευάζουν φάρµακα. 

 
Η σηµαντικότερη ίσως φυσιογνωµία της αραβικής ιατρικής ήταν ο Ιµπίν Σίνα (Αβικέννας). Έζησε 
στην Περσία (980-1037 µ.Χ.). Μαθήτευσε στους Νεστοριανούς της Βαγδάτης εντρυφώντας στη 
γεωµετρία, την ποίηση, αστρονοµία, ανατοµία, φυσιολογία, φαρµακολογία και χειρουργική. Άρχισε 
να εξασκεί την ιατρική στα 16 του χρόνια. Μελέτησε διάφορα λοιµώδη νοσήµατα όπως την 
φυµατίωση, και τον τρόπο διάδοσης του. Έγραψε 270 βιβλία και δύο µνηµειώδεις εγκυκλοπαίδειες. 
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Στα 21 του χρόνια συνέγραψε επιστηµονική εγκυκλοπαίδεια. Το γνωστότερο από τα βιβλία που 
έγραψε είναι "ο Κανών" που αποτέλεσε σηµείο αναφοράς της ιατρικής επιστήµης για εκατοντάδες 
χρόνια. Έγραψε καβάλα σε άλογο κατά τη διάρκεια των πολέµων, ενώ κρυβόταν, στη φυλακή και 
ακόµα και µετά από κατανάλωση µεγάλων ποσοτήτων αλκοόλ! 
 
Άλλοι γνωστοί άραβες γιατροί ήταν ο Ιµπίν Ρουστ (Άβερροης) που έγραψε το "Βιβλίο Γενικής 
Πρακτικής" (1198 µ.Χ.) και ο Ιµπίν Μαϊµόν (Ραβί Μωυσής Μαϊµονίδης) (1135-1204 µ.Χ.). Ο 
Μαϊµονίδης ήταν ένας εβραίος γιατρός που έφυγε από την Ισπανία και έγινε τελικά βασιλικός γιατρός 
του Σαλαδίν, σουλτάνου της Αιγύπτου και της Συρίας. Έγραψε 14 θρησκευτικά και 10 ιατρικά βιβλία. 
Ο Μαϊµονίδης έχει καταγράψει την πρώτη γνωστή περιγραφή του άσθµατος. Οι θρησκευτικές του 
προσευχές χρησιµοποιήθηκαν ακόµα ως κώδικας για τους γιατρούς.  
 

  
Ιµπίν Μαϊµόν (Ραβί Μωυσής Μαϊµονίδης) (1135-1204 µ.Χ.) 

 
Η αραβική ιατρική ήταν ιδιαίτερα ανεπτυγµένη στον τοµέα της φαρµακολογίας. Τα φάρµακα 
παράγονταν από φυτά, ζώα και µέταλλα. Είχαν αναπτυχθεί νέα φάρµακα όπως καµφορά, σαφράνι, 
σµύρνα, µόσχος, ιώδιο, νάφθα και σέννα. Οι άραβες γιατροί ανέπτυξαν επίσης χηµικές µεθόδους για 
προπαρασκευή της ενεργούς αρχής (active principle) αυτών των φαρµάκων, όπως η διύλιση, 
ιζηµαταπόθεση και αποκρυστάλλωση.  
 
Τα πρώτα οργανωµένα νοσοκοµεία έκαναν την εµφάνισή τους στον αραβικό κόσµο. Οι Άραβες 
έβλεπαν ως καθήκον τους να προσφέρουν για το κοινό καλό και έτσι ίδρυσαν το πρώτο νοσοκοµείο 
στη Βαγδάτη το 805 µ.Χ. ∆ιάλεξαν ως περιοχή ανέγερσής του το σηµείο στην πόλη όπου το κρέας 
παρουσίαζε την πιο αργή σήψη! Προερχόµενα ως ένα βαθµό από το ιατρικό κέντρο της 
Γκουντισαπούρ στην Περσία που ίδρυσαν εξόριστοι από το Βυζάντιο Νεστωριανοί Χριστιανοί, τα 
αραβικά νοσοκοµεία (π.χ. του Καΐρου, της ∆αµασκού ή της Βαγδάτης) παρείχαν τέτοιο επίπεδο 
περίθαλψης, που λέγεται πως ορισµένοι προσποιούνταν ότι ήταν άρρωστοι προκειµένου να 
νοσηλευθούν και να απολαύσουν την εξαιρετική κουζίνα τους (!). Το νοσοκοµείο Μανσούρ του 
Καΐρου (13ος αιώνας) διέθετε ξεχωριστούς θαλάµους για διαφορετικές ασθένειες, όπως εµπύρετα, 
διάρροιες και οφθαλµικές παθήσεις, µε ιδιαίτερα τµήµατα για όσους βρίσκονταν στο στάδιο της 
ανάρρωσης. Είχε ακόµα φαρµακείο, βιβλιοθήκη, αίθουσα διαλέξεων, παρεκκλήσι για τους 
χριστιανούς και τέµενος για τους µουσουλµάνους. Μεγάλες ιατρικές σχολές οργανώθηκαν στη 
∆αµασκό, Βαγδάτη, Κόρδοβα και Κάιρο. 
 

Ο Σκοτεινός Μεσαίωνας 
Στα σκοτεινά χρόνια του Μεσαίωνα ένα µεγάλο µέρος των προηγούµενων ιατρικών γνώσεων και 
πρακτικών αφέθηκε ανεκµετάλλευτο και χάθηκε. Ο κύριος φορέας της υγείας είναι η Εκκλησία µε τα 
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Μοναστικά Τάγµατα να παρέχουν ιατρικές υπηρεσίες σε νοσοκοµειακές εγκαταστάσεις που 
δηµιουργούνται στις µονές. [16] Ταυτόχρονα συνηθισµένη είναι η αναζήτηση θαυµατουργής 
θεραπείας µε την επίκληση ιαµατικών Αγίων, µε σηµαντικότερους τους Αγίους Αναργύρους, Κοσµά 
και ∆αµιανό, που αναγνωρίζονται µέχρι σήµερα ως προστάτες του ιατρικού επαγγέλµατος. 
Επιστήµονες γιατροί προέρχονται από πανεπιστήµια όπως αυτά του Σαλέρνο και του Μονπελλιέ, και 
προσφέρουν τις ιατρικές τους υπηρεσίες σε ευγενείς πλουσίους. Ο απλός λαός που κατά καιρούς 
µαστίζεται από θανατηφόρες επιδηµίες, όπως αυτή του Μαύρου Θανάτου, καταφεύγει σε 
τσαρλατάνους, µπαρµπέρηδες ή εξορκιστές. Μαύρο Θάνατο αποκαλούσαν την πανώλη (πανούκλα) 
που από τον 14ο αιώνα ευθύνεται για το θάνατο του ενός τρίτου σχεδόν του πληθυσµού της Ευρώπης, 
σε επιδηµίες που ξεσπούσαν συνήθως µε την επιστροφή Σταυροφόρων από εκστρατείες στην 
Ανατολή. [17,18] 
 

 
Μεσαίωνας. Απεικόνιση ετοιµοθάνατου ασθενή, µε το γιατρό να εξετάζει φιάλη µε ούρα ταυτόχρονα 

µε τις ετοιµασίες για την Τελευταία Μετάληψη, 15ος αιώνας. 

 
Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα οι θεραπευτικές πρακτικές περιλάµβαναν και καταφυγή σε 
υπερφυσικές ή αποκρυφιστικές µεθόδους, όπως ο εξορκισµός και η αλχηµεία ή η αστρολογία. Η 
αστρολογία βασιζόταν στη θέση των άστρων για να θέσει τη διάγνωση και να καθορίσει την 
πρόγνωση. Η αλχηµεία, εκτός από την προσπάθεια για την ανακάλυψη ης "φιλοσοφικής λίθου" που 
θα µετέτρεπε κοινά µέταλλα σε χρυσό, είχε και συµµετοχή στην παρασκευή φαρµάκων, που 
αντλούσαν τη θεραπευτική τους δύναµη τόσο από τη σύστασή τους όσο και από το µυστικιστικό 
τελετουργικό της παρασκευής τους. Ένα από τα γνωστότερα φαρµακευτικά σκευάσµατα ήταν η 
θηριακή. Πρωτοεµφανίστηκε τον 1ο αιώνα µ.Χ. ως αντίδοτο σε δήγµατα φιδιών και κατά τον 
Μεσαίωνα κατέληξε να περιέχει πάνω από εκατό συστατικά (από όπιο µέχρι σάρκα οχιάς). 
Χρησιµοποιήθηκε, όχι µόνο ως αντίδοτο, αλλά και για την αντιµετώπιση του πυρετού ή την 
προστασία από τον "Μαύρο Θάνατο" (πανούκλα). 
 
Με την πτώση της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας όλη η παράδοση και οι γνώσεις κλείστηκαν στα βουβά 
κελιά των µοναστηριών. Άρχισαν όµως δειλά να εµφανίζονται και τα πρώτα σηµάδια µοντέρνας 
ιατρικής. Ένα τέτοιο παράδειγµα είναι και η ιατρική σχολή στο Σαλέρνο της νότιας Ιταλίας που 
στηρίχθηκε στην αραβική και εβραϊκή ιατρική και άνθησε από τον 9ο µέχρι τον 13ο αιώνα µ.Χ. [19] 
Ήταν µια οργανωµένη ιατρική σχολή, είχε ακόµα και τελικές εξετάσεις. Οι απόφοιτοι της σχολής αντί 
το µέχρι τότε συνηθισµένο medicus, άρχισαν να χρησιµοποιούν το doctor (=µορφωµένος). Τέτοια 
ήταν η αίγλη της σχολής που ο Αυτοκράτορας Φρειδερίκος ΙΙ δεν επέτρεπε σε κανένα να εξασκήσει 
ιατρική αν δεν είχε πιστοποιητικό από το Σαλέρνο. ∆υστυχώς, η σχολή τελικά παρήκµασε µε 
αποτέλεσµα να κλείσει από τον Ναπολέοντα το 1811. Κάποια ονόµατα αυτής της περιόδου 
παρέµειναν γνωστά. Ο Μιχαήλ Σκοτ, για παράδειγµα, χρησιµοποιούσε αναισθησία µε γάζες 
βουτηγµένες σε όπιο και άλλα αναισθητικά. Η Τροτούλα είχε ασχοληθεί µε τη µαιευτική και ο Ρότζερ 
του Σαλέρνο έγραψε ένα κλασσικό εγχειρίδιο χειρουργικής. 
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Αργότερα, µια καινούρια ιατρική σχολή άρχισε τη λειτουργία της στη Μπολώνια και εκεί ο 
Μούντινους (1275-1376 µ.Χ.) ασχολήθηκε µε την ανατοµία του ανθρώπινου σώµατος. Ο Γουίλιαµ 
του Σάλισετ (1210-1277 µ.Χ.) διαχώρισε για πρώτη φορά την αιµορραγία από αρτηρία από την 
αιµορραγία από φλέβα. Το Μοντεπελιέ ήταν η επόµενη πόλη που φιλοξένησε ιατρική σχολή. Εκεί, ο 
Άρνολτ Βιλανόβα (1235-1315 µ.Χ.) ήταν ο πρώτος που χρησιµοποίησε αλκοόλ για να διαχωρίσει το 
ενεργό συστατικό από διάφορα φαρµακευτικά παρασκευάσµατα και έγραψε ένα βιβλίο αφιερωµένο 
στην τοξικολογία. Ο Γκυ ντε Σιολιάκ (1300-1367 µ.Χ.) εφάρµοσε θεραπεία για την κήλη. Ιατρικές 
σχολές, νοσοκοµεία και λεπροκοµεία άρχισαν σιγά σιγά να εµφανίζονται και σε άλλες περιοχές της 
Ευρώπης. 
 

Η Αναγέννηση (της Ευρώπης και της Ιατρικής) 
Η κοινώς αποδεκτή θεωρία σχετικά µε την Αναγέννηση είναι ότι ήταν µια περίοδος ταχείας 
ανάπτυξης της πνευµατικής δηµιουργίας σε ένα µεγάλο αριθµό τοµέων, συµπεριλαµβανοµένης και 
της ιατρικής, που άρχισε από την Ιταλία και συνεχίστηκε στη Γαλλία, Ολλανδία και Αγγλία. Οι 
άνθρωποι άρχισαν να αµφισβητούν την αρχή και την αυθεντία και άρχισαν να ακούν, να βλέπουν και 
να ρωτούν. Μέσα σε αυτό τον οργασµό ανάπτυξης έκανε την εµφάνισή της και η µοντέρνα, 
επιστηµονική ιατρική, όπου η διατύπωση υποθέσεων ως προς το πώς και γιατί συµβαίνουν τα 
διάφορα φαινόµενα και η πειραµατική επιβεβαίωση ή απόρριψή τους έχουν ένα κεντρικό ρόλο. 
 
Ο Λεονάρντο ντα Βίντσι (1452-1519 µ.Χ.) ήταν ένας πολυµαθέστατος, µεγαλοφυής και ταλαντούχος 
καλλιτέχνης, επιστήµονας και θεωρητικός µηχανικός που πραγµατοποίησε ανατοµές του ανθρώπινου 
σώµατος, κατέδειξε για πρώτη φορά τον άνω γναθιαίο κόλπο και απεικόνισε το έµβρυο στη µήτρα. 
[20] Σκόπευε να δηµιουργήσει µια σηµαντική ανατοµική εργασία αλλά το έργο αυτό εγκαταλείφθηκε 
µε το θάνατο του καλλιτέχνη συνεργάτη του. 
 
Κατά την Αναγέννηση η ανατοµική µελέτη του ανθρώπινου σώµατος µε τη διενέργεια νοµίµων πια 
νεκροτοµών αποτελεί σηµείο συνάντησης της ιατρικής µε την τέχνη, καθώς η ανατοµική ενδιαφέρεται 
για την καλλιτεχνική σχεδίαση των ευρηµάτων της σε βιβλία, ενώ η τέχνη αξιοποιεί την ανατοµική 
µελέτη στη ρεαλιστική απεικόνιση της ανθρώπινης µορφής. Γεννηµένος στις Βρυξέλλες το 1514 ο 
Ανδρέας Βεζάλιους, δάσκαλος της Χειρουργικής και της Ανατοµικής στην Πάδοβα, θα εκδώσει το 
1543 ένα µνηµειώδες έργο, το De humani corporis fabrika (Περί της κατασκευής του ανθρωπίνου 
σώµατος) µε την ενσωµάτωση της έξοχης εικονογράφησης στο κείµενο να το αναγορεύει σε 
θεµελιώδες ανατοµικό σύγγραµµα. [21] ∆ιόρθωσε πολλές από τις παρερµηνείες στην ανατοµία του 
Γαληνού, η οποία βασίστηκε στη µελέτη του χοίρου, σηµειώνοντας, για παράδειγµα, ότι η κάτω 
γνάθος αποτελείτο µόνο από ένα οστό και ότι το στέρνο αποτελείτο µόνο από τρία µέρη. Προσδιόρισε 
τις φλεβικές βαλβίδες αν και προφανώς µη εκτιµώντας τη σηµασία τους. Στη δεύτερη έκδοση της 
εργασίας του παρατήρησε την απουσία σύνδεσης µεταξύ των δύο κοιλιών και εποµένως το αίµα δεν 
θα µπορούσε να περάσει από τη µία στην άλλη (σε αντίφαση στις απόψεις του Γαληνού). Αυτή η 
εργασία αύξησε την ήδη υπάρχουσα διαµάχη κατά ένα µεγάλο µέρος επειδή ήρθε σε αντίθεση µε το 
γαληνικό δόγµα. Ο Βεζάλιους µετακόµισε αργότερα στη Μαδρίτη όπου και έγινε γιατρός του 
αυτοκράτορα και σε ηλικία 30 ετών η επιστηµονική εργασία του τέλειωσε! Το 1564 πήγε σε ένα 
προσκύνηµα στον Άγιο Τάφο, ενδεχοµένως επειδή το σώµα ενός ευγενή στο οποίο εκτελούσε 
νεκροψία παρουσίασε σηµάδια ζωής. Το προσκύνηµά του ήταν όρος για συγχώρεσή του από την 
εκκλησία. Στην επιστροφή το σκάφος του καταστράφηκε κοντά στην Κόρινθο και πνίγηκε.  
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Απεικόνιση του µυϊκού συστήµατος. De humani corporis fabrika, του Α. Βεζάλιους. 

 
Η πρόοδος στον τοµέα της χειρουργικής στην περίοδο της Αναγέννησης είναι άµεσα συνδεδεµένη µε 
τον Γάλλο χειρούργο Αµβρόσιο Παρέ (1517-1590). [22] Χωρίς ακαδηµαϊκή εκπαίδευση και 
ξεκινώντας ως κουρέας νοσοκοµείου του Παρισιού (οι κουρείς της εποχής εκτελούσαν απλές 
χειρουργικές επεµβάσεις) απέκτησε τη µεγάλη του φήµη ως στρατιωτικός γιατρός όταν έφερε 
επανάσταση στην αντιµετώπιση των πολεµικών τραυµάτων, αντικαθιστώντας τη µέχρι τότε χρήση 
καυτού λαδιού µε την εφαρµογή απλού καθαρισµού και περίδεσης. Υπήρξε επίσης εµπνευστής και 
σχεδιαστής χειρουργικών εργαλείων (π.χ. για επεµβάσεις στον οφθαλµό), καθώς και µηχανικών 
προθέσεων για την αντικατάσταση ακρωτηριασµένων µελών. 
 

 
Η χειρουργική στην Αναγέννηση. Ο Αµβρόσιος Παρέ. 
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Μέχρι τον 17ο αιώνα επικρατούσε η αντίληψη ότι το αίµα συντίθεται από τις τροφές στο ήπαρ 
(συκώτι) και µεταφέρεται µε τα αγγεία στους ιστούς, όπου και καταναλώνεται από αυτούς. Το 1628 ο 
Άγγλος γιατρός Ουίλιαµ Χάρβεϋ, βασιζόµενος σε παρατηρήσεις, πειραµατισµούς και υπολογισµούς 
σε ανθρώπους και ζώα, διατυπώνει για πρώτη φορά την άποψη ότι το αίµα κυκλοφορεί µέσα στα 
αγγεία µε τη βοήθεια της καρδιάς, που αναλαµβάνει το ρόλο της αντλίας. [23] Έθεσε έτσι τις βάσεις 
για µια µηχανιστική θεώρηση του ανθρώπινου οργανισµού. Οι απόψεις του βασίστηκαν σε πειράµατα 
απολίνωσης (δέσιµο) των φλεβών και των αρτηριών, στην επίδειξη της λειτουργίας των φλεβικών 
βαλβίδων και στους υπολογισµούς του όγκου του αίµατος που εξέρχεται της καρδιάς. Έδειξε ότι εάν 
το αίµα δεν κυκλοφορούσε, τότε έπρεπε κάπου να καταναλώνεται και µάλιστα πολύ γρήγορα. ∆εν 
ήξερε γιατί το αίµα κυκλοφορούσε - αν κυκλοφορούσε για τροφοδότηση των οργάνων ή για 
µεταφορά θερµότητας - αλλά η ανακάλυψη αυτή ήταν επαναστατική και χαρακτηρίστηκε ως η αρχή 
της σύγχρονης ιατρικής. 
 
 

 
Ο Χάρβεϋ παρουσιάζει τους πειραµατισµούς του στον βασιλιά Κάρολο Ι. Πίνακας του Ρόµπερτ 

Χάνναχ. 

 
Στα τέλη του 17ου αιώνα ο Ολλανδός υφασµατέµπορος Άντονι βαν Λέεβενχουκ (Antony van 
Leeuwenhoek) εισάγει την ιατρική επιστήµη στον κόσµο της µικροσκόπησης, παρατηρώντας µε το 
αυτοσχέδιο µικροσκόπιό του για πρώτη φορά ερυθρά αιµοσφαίρια, σπερµατοζωάρια και µυϊκές ίνες. 
[24] Το µικροσκόπιο διέθετε ένα µεγεθυντικό φακό και το προς µικροσκόπηση δείγµα ήταν 
τοποθετηµένο πάνω σε µεταλλική αιχµή, η οποία στηριζόταν σε κοχλία εστίασης, που µετέβαλλε την 
απόσταση του δείγµατος από το φακό. Έτσι κατόρθωσε να περιγράψει τα ερυθρά αιµοσφαίρια, 
σπερµατοζωάρια, µυϊκές ίνες και µονοκύτταρους οργανισµούς. Την ίδια εποχή στην Μπολόνια ο 
πρώτος γιατρός-µικροσκόπος, Μαρτσέλλο Μαλπίγκι (Marcello Malpighi),  που θεωρείται ο πατέρας 
της βιολογικής µικροσκόπησης, εξελίσσει µεθόδους προπαρασκευής των ιστών που προορίζονται για 
µικροσκόπηση και επιβεβαιώνει µικροσκοπικά την ύπαρξη τριχοειδών αγγείων στον πνεύµονα, 
στηρίζοντας τα συµπεράσµατα του Ουίλλιαµ Χάρβεϋ για την κυκλοφορία του αίµατος. 
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Μικροσκόπιο σχεδιασµένο από τον βαν Λέουενχουκ. 

 

Ολοταχώς στον 19ο και 20ο αιώνα 
Κινούµενος στα όρια τσαρλατανισµού και επιστήµης ο Αυστριακός Φραντς Άντον Μέσµερ (1734-
1815), υποστηρίζει τη θεωρία του ζωικού µαγνητισµού (ενός ρευστού που διατρέχει τους ζωντανούς 
οργανισµούς έχοντας θεραπευτικές ιδιότητες). [25] Στο Μαγνητικό Ινστιτούτο που ιδρύει στο Παρίσι 
προσελκύει πλήθος αργόσχολων και, µε µεθόδους κυρίως υποβολής, κατορθώνει να θεραπεύσει τα 
συµπτώµατα συνήθως νεαρών υστερικών γυναικών. Ο "µεσµερισµός", που θεωρείται σήµερα µια 
µορφή ύπνωσης, άνοιξε ως ένα βαθµό το δρόµο στην επιστηµονική ενασχόληση µε το υποσυνείδητο 
από τον Φρόιντ. 

 
Μεσµερισµός. Θεραπεία µε ζωικό µαγνητισµό. 

 
Στις αρχές του 18ου αιώνα έγιναν οι πρώτες απόπειρες προφύλαξης από την ευλογιά, τη συνηθέστερη 
αιτία θανάτου της εποχής, µε τη χρησιµοποίηση υγρού από εξανθήµατα πασχόντων ως υλικό 
εµβολιασµού, µέθοδος που πρωτοεµφανίστηκε στην Ανατολή (Ινδία, Κίνα) στις αρχές της χιλιετίας 
και που συχνά οδηγούσε στη µόλυνση του εµβολιαζόµενου, µε αποτέλεσµα τη σταδιακή εγκατάλειψή 
της. Το 1798 ο Έδουάρδος Τζέννερ ( E. Jenner, 1749-1823) χρησιµοποίησε υγρό και εξανθήµατα της 
ηπιότερης ευλογιάς των αγελάδων (δαµαλισµός) για να ευαισθητοποιήσει την άµυνα του οργανισµού 
χωρίς να του προκαλέσει τη νόσο, θεµελιώνοντας τη µέθοδο του εµβολιασµού. [26] Ο εµβολιασµός 
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στηρίζεται στην ικανότητα µνήµης του ανοσοποιητικού (αµυντικού) συστήµατος του ανθρώπου και 
χρησιµοποιεί εξασθενηµένα στελέχη ή τµήµατα λοιµογόνων µικροοργανισµών (ιών, βακτυριδίων) 
που δεν προκαλούν νόσο, ευαισθητοποιούν όµως κατάλληλα το ανοσοποιητικό σύστηµα, 
προετοιµάζοντάς το ώστε σε πιθανή µόλυνση να αντιδράσει αποτελεσµατικά. 
 

Τον 19ο αιώνα, παρά την πρόοδο της ιατρικής, η αφαίµαξη 
εξακολουθούσε να συµπεριλαµβάνεται στις θεραπευτικές 
πρακτικές. Η πιο δηµοφιλής µέθοδος αφαίµαξης που 
χρησιµοποιούνταν από τα αρχαία χρόνια για την απαλλαγή 
ασθενειών από "δηλητήρια" και "κακά πνεύµατα", ήταν µε 
τη χρησιµοποίηση βδελλών. Το 1833 εισήχθηκαν στη 
Γαλλία 40 εκατοµµύρια ιατρικές βδέλλες. 
 
Οι βδέλλες. Επίδειξη της χρήσης των βδελλών σαν µέσο 
αφαίµαξης. 

 
Μέχρι τον 19ο αιώνα η ακρόαση της καρδιάς και των πνευµόνων γινόταν µε το αυτί του γιατρού 
τοποθετηµένο πάνω στον θώρακα του ασθενούς. Ο Ρενέ Λενέκ (Rene-Theophile-Hyacinthe Laennec) 
(1781-1826) σκέφτηκε να παρεµβάλλει µεταξύ του αυτιού και του ασθενούς φύλλα χαρτιού τυλιγµένα 
σε ρολό. [27] Εντυπωσιασµένος από το αποτέλεσµα, κατασκεύασε το 1816 το πρώτο µονό (ακρόαση 
από το ένα αυτί) στηθοσκόπιο, που καθιστούσε τους ήχους διαυγέστερους ενώ ταυτόχρονα µείωνε την 
αµηχανία γιατρού και ασθενούς. Αργότερα το 1850 κατασκευάστηκε το διπλό στηθοσκόπιο που 
αποτελεί έκτοτε απαραίτητο εξεταστικό εργαλείο κάθε γιατρού. 
 

 
Στηθοσκόπιο τύπου Λενέκ. 

 
Μέχρι τον 19ο αιώνα δεν υπήρχαν αποτελεσµατικά µέσα αντιµετώπισης του πόνου κατά τη διάρκεια 
χειρουργικών επεµβάσεων. Οι ασθενείς κατανάλωναν µεγάλες ποσότητες αλκοόλ ή δέχονταν 
χτυπήµατα στο κεφάλι µέχρι να πέσουν αναίσθητοι, ενώ λίγοι ήταν τυχεροί που λιποθυµούσαν από 
τον πόνο κατά τη διάρκεια της επέµβασης. Το 1816 έγινε η πρώτη δηµόσια επίδειξη χειρουργικής 
αναισθησίας µε τη χρησιµοποίηση αιθέρα, που µαζί µε το χλωροφόρµιο και το οξείδιο του αζώτου 
(αέριο του γέλιου) αποτέλεσαν την πρώτη γενιά αναισθητικών. [28] Η δυνατότητα ελέγχου του πόνου 
άνοιξε νέους ορίζοντες στη Χειρουργική, επιτρέποντας τη διενέργεια πολύπλοκων επεµβάσεων. Οι 
πρώτες µέθοδοι αναισθησίας ήταν "ανοικτές". Γάζες βουτηγµένες σε αιθέρα ή χλωροφόρµιο 
κάλυπταν το πρόσωπο του ασθενή κατά τη διάρκεια της επέµβασης. Αργότερα αντικαταστάθηκαν από 
"κλειστά" συστήµατα, όπου αεροστεγής µάσκα επέτρεπε τη χορήγηση συγκεκριµένων ποσοτήτων 
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αναισθητικού ατµού και την ταυτόχρονη απορρόφηση του εκπνεόµενου διοξειδίου του άνθρακα από 
φίλτρα ασβεστούχων ενώσεων.  
 

 
Αναισθησία. Η πρώτη δηµόσια επίδειξη χειρουργικής αναισθησίας, 1846, Γενικό Νοσοκοµείο 

Μασαχουσέτης.  

 
Μέχρι και το δεύτερο µισό του 19ου αιώνα, ο ρόλος των µικροβίων στην πρόκληση ασθενειών 
παρέµενε αδιευκρίνιστος. Τα συµπεράσµατα παρατηρήσεων, όπως αυτές του Ζέµελβαϊς και του 
Λίστερ, που συνέδεαν τα µικρόβια µε τις λοιµώξεις, αντιµετωπίστηκαν µε δυσπιστία. Τα προληπτικά 
µέτρα κατά τη διάρκεια χειρουργικών επεµβάσεων περιορίζονταν συνήθως στη στοιχειώδη 
καθαριότητα. Ήταν οι έρευνες του Λ. Παστέρ και του Ρ. Κοχ που στα τέλη του 19ου αιώνα 
εδραίωσαν τη "µικροβιακή θεωρία" συνδέοντας συγκεκριµένα µικρόβια µε αντίστοιχες νόσους και 
αναπτύσσοντας µεθόδους πρόκλησης ανοσίας µε την Παρασκευή εµβολίων και αντιορών. 
 

 
Ιγνάτιος Ζέµµελβαϊς. Η λεκάνη µαζί µε τη βάση της που χρησιµοποιούσε ο Ιγνάτιος Ζέµµελβαϊς για να 

απολυµαίνει τα χέρια του πριν να εξετάσει κάποιον ασθενή. 

 
Ο Ιγνάτιος Ζέµµελβαϊς (Iganz Semmelweis, 1818-65) θα µπορούσε να θεωρηθεί ο πατέρας της 
ασηψίας (της διατήρησης των µικροβίων µακριά από τον ασθενή). [29] Εργαζόµενος στο Γενικό 
Νοσοκοµείο Βιέννης παρατήρησε πως το ποσοστό θανάτων στους θαλάµους νοσηλείας όπου 
εκπαιδεύονταν φοιτητές ήταν τριπλάσιο από το ποσοστό των άλλων θαλάµων. Αναζητώντας την αιτία 
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του φαινοµένου ανακάλυψε πως οι φοιτητές έρχονταν στους θαλάµους κατευθείαν από το 
νεκροτοµείο και εξέταζαν τους αρρώστους χωρίς προηγουµένως να πλυθούν. Καθιέρωσε έτσι την 
απολύµανση των χεριών πριν την είσοδο στους θαλάµους και πριν την εξέταση κάθε ασθενούς, 
διαπιστώνοντας στους επόµενους µήνες την κατακόρυφη πτώση του ποσοστού θνησιµότητας. 
 
Ο Γιόζεφ Λίστερ (Josef Lister, 1827-1912) επιφανής γιατρός στη Γλασκόβη, προσπάθησε να 
προφυλάξει τους ασθενείς που χειρουργούσε από λοιµώξεις ψεκάζοντας καρβολικό οξύ στο 
εγχειρητικό πεδίο κατά τη διάρκεια της επέµβασης. [30] Θεµελίωσε έτσι την αντισηψία (την 
καταστροφή δηλαδή των παθογόνων µικροοργανισµών που έρχονται σε επαφή µε τον ασθενή). 
 
Ο Λουί Παστέρ (Louis Pasteur, 1822-1895) µε το µνηµειώδες έργο του θεµελίωσε τη "µικροβιακή 
θεωρία" αποδεικνύοντας τη σχέση µικροβίων και αρρώστιας. [31] Εισήγαγε την "παστερίωση", τη 
θέρµανση του γάλακτος στους 60 βαθµούς για την εξουδετέρωση των παθογόνων µικροοργανισµών 
(αρχικά χρησιµοποιήθηκε στο κρασί για την αποφυγή του ξινίσµατος). Παρασκεύασε επίσης εµβόλια 
ενάντια στον άνθρακα και τη λύσσα µε τη χρησιµοποίηση στελεχών που είχαν εξασθενήσει µετά από 
διαδοχικές καλλιέργειες σε συγκεκριµένες θερµοκρασίες ή µετά από διαδοχικούς εµβολιασµούς σε 
πειραµατόζωα.  
 

 
Λουί Παστέρ (1822-1895). Ο Λουί Παστέρ ενώ εκτελεί ένα πείραµα στο εργαστήριό του. 

 
Το 1902 οι Μαρία και Πιέρ Κιουρί (Marie & Pierre Curie) κατορθώνουν να αποµονώσουν το Ράδιο 
και χρησιµοποιούν τις ραδιενεργές του ιδιότητες στη θεραπεία κακοηθών όγκων βάζοντας τις βάσεις 
της ακτινοθεραπευτικής. [32] Στη σύγχρονη ακτινοθεραπευτική η ακτινοβόληση του ασθενούς 
γίνεται, εκτός από εξωτερική πηγή ακτινοβολίας, µε την εµφύτευση ραδιενεργών στοιχείων στην 
περιοχή του όγκου ή µε την ενδοφλέβια έγχυση ραδιενεργών ουσιών µε ικανότητα εκλεκτικής 
πρόσληψης από τα κύτταρα συγκεκριµένων όγκων (π.χ. ραδιενεργό Ιώδιο που απορροφάται από τα 
κύτταρα του καρκίνου του θυρεοειδή αδένα προκαλώντας την καταστροφή τους). Η αντιµετώπιση 
κακοηθών όγκων περιλαµβάνει από το 1902, όταν το ζεύγος Κιουρί αποµόνωσε το Ράδιο, τη χρήση 
της ραδιενεργούς ακτινοβολίας. Η ακτινοβολία (συνήθως Χ ή γ) επιδρά κυρίως σε κύτταρα που 
βρίσκονται σε φάση διαίρεσης µε αποτέλεσµα να καταστρέφει τους κακοήθεις όγκους, µια και αυτοί 
έχουν υψηλούς ρυθµούς αναδιπλασιασµού. Οι δέσµες των ακτινών εστιάζονται και διασταυρώνονται 
στην περιοχή του όγκου, έτσι ώστε εκεί να απελευθερώνουν τη µέγιστη ενέργειά τους, 
προφυλάσσοντας µε αυτό τον τρόπο τους υγιείς ιστούς. 
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Αριστερά, η Μαρία και ο Πιέρ Κιουρί ενώ εκτελούν ένα πείραµα στο εργαστήριό τους. ∆εξιά, 

Ακτινοθεραπευτική, συσκευή εξωτερικής ακτινοβόλησης. 

 
Ο Αλέξανδρος Φλέµινγκ, ενώ εργαζόταν ως βακτηριολόγος το 1928, έκανε µια από τις 
σηµαντικότερες ανακαλύψεις της ιατρικής ιστορίας: Παρατήρησε ότι σε καλλιέργειες 
σταφυλόκοκκων η αύξηση των βακτηριδίων αναστέλλεται στα σηµεία που συναντούν τον µύκητα 
penicillium notatum. [33] Σε µια επιστηµονική ανακοίνωση που έκανε, ονόµασε την ουσία Penicillin, 
χωρίς να αναγνωρίσει όµως τις θεραπευτικές της δυνατότητες.  Έτσι έµεινε αυτή η ανακάλυψη για 
αρκετά χρόνια ξεχασµένη, όταν οι E.B.Chain και H.W.Florey λίγο πριν από την έκρηξη του Β' 
παγκόσµιου πολέµου έβγαλαν από την αφάνεια την εργασία και χρησιµοποίησαν τα πορίσµατα 
δοκιµαστικά για θεραπευτικούς σκοπούς. Το 1941 χρησιµοποιήθηκε η πενικιλίνη σε ανθρώπους και 
ξεκίνησε η πορεία των αντιβιοτικών, τα οποία γλίτωσαν την ανθρωπότητα από πάµπολλες 
µολυσµατικές και επιδηµικές ασθένειες. Ο Φλέµινγκ ανακηρύχθηκε σε εθνικό ήρωα και πήρε το 1945 
για εκείνη την τυχαία ανακάλυψή του, µαζί µε τους Chain και Florey, το βραβείο Νόµπελ για το έτος 
1944. Σύζυγος του Φλέµινγκ ήταν η Ελληνίδα γιατρός και βοηθός του, Αµαλία. 
 

  
 

Αριστερά, ο Αλέξανδρος Φλέµινγκ στο εργαστήριο του. ∆εξιά, καλλιέργεια σταφυλόκοκκου. 

 
Η συνέχεια της εξέλιξης της ιατρικής τεχνολογίας το υπόλοιπο του 20ου αιώνα χαρακτηρίζεται από 
µια αλµατώδη πρόοδο στο τοµέα που δεν µπορεί παρά να µας αφήνει άφωνους. Μερικά µόνο 
παραδείγµατα που µπορεί κάποιος να σκεφτεί περιλαµβάνουν: 
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• Η βελτίωση των ενδοσκοπίων µας επιτρέπει την άµεση παρατήρηση του εσωτερικού κοίλων 
σπλάχνων του ανθρώπου. Παράλληλα επιτρέπουν τη διενέργεια ενδοσκοπικών χειρουργικών 
επεµβάσεων µέσω πολύ µικρών τοµών στο δέρµα. 

• Στις 2 ∆εκεµβρίου του 1967 στο Κέιπ Τάουν της Νοτίου Αφρικής ο ∆ρ. Κρίστιαν Μπάρναρντ 
(Dr. Christiaan Barnard) επιτυγχάνει να µεταµοσχεύσει την καρδιά της εγκεφαλικά νεκρής 
εξαιτίας τροχαίου 25χρονης Ντενίς Νταρβάλ στον 53χρονο έµπορο Λούι Βασκάνσκι, του οποίου 
η σχεδόν κατεστραµµένη από εµφράγµατα καρδιά δεν του υποσχόταν παρά µόνο µερικές 
βδοµάδες ζωής. Η εποχή των µεταµοσχεύσεων είχε ανοίξει οριστικά. Σήµερα πέρα από 
µεταµόσχευση νεφρών και καρδιάς, είναι εφικτή και η µεταµόσχευση πνευµόνων, ήπατος, 
κερατοειδούς και µυελού των οστών. 

• Εκτός από τα µοσχεύµατα, η σύγχρονη ιατρική διαθέτει και τεχνητές συσκευές για την 
αντικατάσταση τόσο δυσλειτουργούντων οργάνων (π.χ. τεχνητός νεφρός, αναπνευστήρας, 
τεχνητή καρδιά και καρδιακές βαλβίδες, τεχνητά αγγεία) όσο και ακρωτηριασµένων µελών 
(τεχνητά µέλη) ή και κατεστραµµένων αρθρώσεων (τεχνητές αρθρώσεις). 

• Με τη χρήση της µικροχειρουργικής ειδικά εκπαιδευµένοι χειρουργοί µε τη βοήθεια κατάλληλων 
µικροσκοπίων και εξαιρετικά λεπτών εργαλείων, ραµµάτων και βελόνων κατορθώνουν να 
επανασυγκολλούν ακρωτηριασµένα µέλη, αναστοµώνοντας (επανασυνδέοντας) ένα προς ένα τα 
κοµµένα αγγεία, νεύρα, µύες και τένοντες σε επεµβάσεις που διαρκούν ως και 19 ώρες. 

• Οι ακτίνες λέιζερ βρίσκουν εφαρµογή στη διενέργεια λεπτών επεµβάσεων, όπως η διόρθωση της 
µυωπίας ή η αντιµετώπιση ογκιδίων στο εσωτερικό του αυτιού παρέχοντας το πλεονέκτηµα της 
µεγάλης ακρίβειας στις τοµές µαζί µε την ελαχιστοποίηση της αιµορραγίας εξαιτίας της 
αιµόστασης που προκαλεί η θερµότητα που εµπεριέχουν. 

• Η Υπολογιστική Αξονική Τοµογραφία (CAT, Computerized Axial Tomography) που 
πρωτοχρησιµοποιήθηκε το 1973 επιτρέπει σήµερα την λεπτοµερή απεικόνιση των εσωτερικών 
οργάνων του ανθρώπου. Η Μαγνητική Τοµογραφία (NMRI, Nuclear Magnetic Resonance 
Imaging)  προσφέρει ευκρίνεια που πλησιάζει αυτή των ανατοµικών παρασκευασµάτων µε την 
ψηφιακή ανάλυση των µεταβολών που υφίσταται η κινητική κατάσταση των µορίων νερού στους 
ιστούς κάτω από την επίδραση ισχυρού µαγνητικού πεδίου. 

• Βασιζόµενο στην ιδιότητα των ηλεκτρονίων να συµπεριφέρονται ως ακτινοβολίες πολύ µικρού 
µήκους κύµατος, το ηλεκτρονικό µικροσκόπιο επιτυγχάνει µεγεθύνσεις µέχρι και 1.000.000 
φορές, µε τη χρησιµοποίηση αντί φωτός δέσµης ηλεκτρονίων. 

Πολλές από τις πιο πάνω τεχνολογίες θα καλύψουµε στα επόµενα κεφάλαια. 

   
∆ιπλό µικροσκόπιο. Το διπλό µικροσκόπιο εξασφαλίζει δυνατότητα συµπαρατήρησης. Οι επεµβάσεις 

είναι επίπονες και µεγάλης διάρκειας και οι χειρούργοι συχνά εναλλάσσονται µε βάρδιες.  
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Σήµερα η γενετική µηχανική ασχολείται µε την αποκρυπτογράφηση του γενετικού κώδικα του 
ανθρώπου και την εφαρµογή των συµπερασµάτων στην πρόληψη ή διάγνωση ασθενειών. Το DNA, 
που βρίσκεται µε τη µορφή χρωµοσωµάτων στους πυρήνες των κυττάρων, περιέχει µε τη µορφή 
συγκεκριµένης αλληλουχίας χηµικών δοµών (γονιδίων) τον κώδικα για την παραγωγή από τα κύτταρα 
πρωτεϊνών, που αποτελούν τη βάση της δοµής και λειτουργίας κάθε οργανισµού. Ασχολείται επίσης 
µε την παρασκευή εµβολίων ή ορµονών για την αντιµετώπιση συγκεκριµένων ασθενειών 
(χρησιµοποίηση ανθρώπινης ινσουλίνης που παράγεται από µεταλλαγµένα βακτηρίδια προϊόντα 
γενετικής µηχανικής για την αντιµετώπιση του διαβήτη). [34] Στα προϊόντα γενετικής µηχανικής 
συµπεριλαµβάνονται και ζώα εργαστηριακά µεταλλαγµένα µε ξεχωριστές ιδιότητες (π.χ. 
µεταλλαγµένες αγελάδες που παράγουν ανθρώπινο γάλα και γουρούνια µε όργανα που µπορούν χωρίς 
επιπλοκές να µεταµοσχευτούν στον άνθρωπο). 
 

 
Γενετική µηχανική. Το γενετικό υλικό του ανθρώπου αποτελείται από 22 όµοια ζευγάρια 
χρωµοσώµατα και ένα ζευγάρι που καθορίζει το φύλο και είναι ΧΧ για τις γυναίκες και ΧΥ για τους 
άνδρες. 
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